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ВСТУП 

Актуальна тенденція модернізації освіти тісно пов'язана з переоцінкою 

цінностей, із завданням і призначенням людини. Основним наслідком цього є 

усвідомлене переосмислення завдань освіти в контексті нових вимог і 

можливостей, що ставить перед людством XXI століття. 

Світова стратегія стійкого розвитку в галузі освіти формулюється таким 

чином: 

- освіта для забезпечення стійкого розвитку здійснюється протягом 

усього життя людини і є невід'ємною частиною процесу загальної освіти; 

- вона не повинна обмежуватися системою формальної освіти; 
- у межах формальної освіти на всіх рівнях бажано поступово досягти 

міждисциплінарності; 

- виховувати свідомих членів суспільства на розумінні взаємозв'язку та 

взаємозалежності людини та природи, усвідомленні ними необхідності 

збереження глобальної рівноваги та причетності кожного до проблем 

навколишнього середовища; 

- забезпечити розповсюдження знань, умінь, навичок для прийняття 

рішень. 

Орієнтуючись на кращі світові стандарти, Україна задекларувала свою 

орієнтацію на стратегію стійкого розвитку. Позашкільні освітні заклади здатні 

зробити вагомий внесок у її реалізацію. Розвиток освіти для стійкого розвитку 

викликає потребу в нових педагогічних моделях, педагогічній культурі, новому 

педагогічному змісті. 

Зокрема, позашкільна освіта для сталого розвитку має сприяти 

розповсюдженню знань про стан довкілля та надавати критерії, стандарти, 

рекомендації щодо прийняття рішень з природоохоронних питань. 

Саме позашкільна, а насамперед природнича освіта, має формувати такі 

гуманітарні цінності, як ставлення до себе та довкілля, стиль життя, активну 

життєву позицію. Вироблення критеріїв результативності освіти для сталого 

розвитку здійснюється через аналіз системи науково- дослідницької, 

експериментальної роботи, природоохоронної роботи. 

Загальною метою навчальних програм є створення педагогічних умов для 

творчої самореалізації і професійного самовизначення вихованців у процесі 

засвоєння базових знань з природничих дисциплін та проведення дослідницької 

роботи, формування екологічної культури, розвиток особистісних якостей, 

необхідних для втілення ідей збалансованого розвитку. 

Програми збірника об’єднані загальною ідеологією надання якісної 

позашкільної освіти на засадах формування у вихованців ноосферного мислення в 

умовах постіндустріального суспільства. 

Акцент у навчальних програмах зміщується з області знань в область 

особистого ставлення і ціннісних орієнтацій. 

Інтеграція наукової методології та позашкільної дидактики сприятиме 
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формуванню цілісної наукової картини світу, перетворенню 

біологічних знань у наукові переконання, адекватному ставленню до 

загальнолюдських цінностей, забезпечить практичне спрямування екологічних 

знань у майбутній діяльності. 

Загалом ідеться про створення такої системи цінностей, як складову 

культурного світобачення, яка б не залежала від таких факторів, як економічна 

ситуація, зміна політичної влади тощо, в якій би захист і збереження природи 

вважались такою ж цінністю, як і саме життя. 

Біологічні дисципліни є невід'ємною складовою допрофільної підготовки та 

профільного навчання майбутніх екологів, зоологів, фахівців у сфері 

агропромислового комплексу, оскільки вирішують завдання органічного 

поєднання дисциплін біологічного спрямування, охорони навколишнього 

природного середовища та збалансованого природокористування в єдину цілісну 

систему знань. 

Зміст біологічних дисциплін концентрує змістовно-логічне ядро наукової 

інформації, що становить провідний компонент допрофесійної компетентності 

вихованців позашкільних навчальних закладів. 

Біологічні знання реалізують завдання екологічної освіти на теоретичному 

рівні, розкривають суспільну значущість екологічного матеріалу, сприяють 

розвитку екологічного мислення, збагачують мотиваційну сферу 

природоохоронної діяльності гуманістичними, патріотичними, екологічними, 

естетичними та пізнавальними мотивами. 

Програми збірника побудовані на основі як загальних дидактичних 

(науковості, систематичності, доступності, послідовності, зв’язку навчання із 

життям), так і специфічних (краєзнавчий, фенологічний, народознавчий) 

принципів. 

Особливість цього циклу програм полягає у тому, що значна увага 

приділяється самостійній практичній роботі вихованців у лабораторіях, на 

природі та навчально-дослідних ділянках, проведенню розвивальних екскурсій до 

науково-дослідних установ, аграрних підприємств, музеїв, виставок. 
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НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА 

«ЮНІ ОХОРОНЦІ ПРИРОДИ» 

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Проблема охорони природи стала однією з найважливіших природничо- 

наукових проблем сучасності, від ефективного розв’язання якої значною мірою 

залежить саме існування людства. Людський вплив на природне середовище з 

кожним роком стає все більш відчутним і в багатьох випадках його дія перевищує 

значення природних змін. 

Раціональне використання природних ресурсів, доцільне з екологічної 
точки зору господарювання, вимагає конкретних знань. Без докорінного 

підвищення екологічної культури, насамперед молоді шкільного віку, неможливо 

сподіватися на позитивні зміни в навколишньому природному середовищі навіть 

при вкладанні значних матеріальних ресурсів. Саме тому особливої уваги у 

вирішенні проблем позашкільної освіти набувають питання екологічної освіти 

учнів. 

Створення цієї навчальної програми обумовлено необхідністю формування 

в учнів цілісної картини світу, уявлення про самоорганізацію та саморозвиток 

природи, пояснення нерозривної взаємодії тваринного, рослинного світів і 

соціального середовища. Навчальна програма орієнтована на формування 

екологічної компетентності учнівської молоді, готовності до раціональної 

діяльності в природі, збереження існуючої природної рівноваги. Особливий 

акцент у змісті програми наголошено на оволодінні учнями навичок у практичній 

природоохоронній роботі. 

Програма передбачає ознайомлення вихованців з рослинним і тваринним 

світом, метеорологічними явищами. Це дає змогу вихованцям орієнтуватися в 

природному середовищі, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки та 

формувати екологічно доцільну поведінку в природі. 

Програма побудована на основі загально-дидактичних принципів (науковості, 

систематичності, доступності, послідовності, зв’язку навчання з 

життям). У ній відображено і специфічні принципи (краєзнавчий, сезонності, 

народознавчий). 

Навчальна програма «Юні охоронці природи» реалізується в гуртках 
еколого-натуралістичного спрямування та розрахована на учнів 6–8-х класів. 

Програма складена з урахуванням змісту освітніх галузей «Природознавство», 

«Математика», «Технології», «Здоров’я і фізична культура» Державного 

стандарту базової і повної загальної середньої освіти. 

Мета програми – формування в учнів інтересу до поглибленого вивчення 

природи рідного краю, до науково-дослідної та експериментальної роботи, 

розуміння взаємозв’язку природних явищ, які закладають основу відповідального 

та дієвого ставлення до навколишнього природного середовища. 

Завдання програми : 

• сприяти систематичному вивченню питань охорони природи; 
• надати знання з основ раціонального природокористування; 
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• сформувати практичні вміння та навички раціонального природокористування; 

• розвивати здатність адекватно оцінювати стан навколишнього середовища та 

приймати правильні рішення щодо його поліпшення, передбачати можливі 

наслідки своїх дій, не допускати негативного впливу на довкілля в усіх сферах 

діяльності; 

• розвинути творчі здібності учнів, залучити їх до проведення самостійних 

досліджень; 

• залучити вихованців до практичних природоохоронних дій. 

Навчальна програма передбачає 2 роки навчання: 

1-й рік навчання – основний рівень –144 год. на рік, 4 год. на тиждень; 

2-й рік навчання – вищий рівень –144 год. на рік, 4 год. на тиждень. 

Навчальний матеріал програми викладається систематично і послідовно з 

поступовим ускладненням. У перший рік навчання передбачено теоретичне та 

практичне набуття учнями додаткових знань і певних навичок щодо ведення 

спостережень і досліджень. Кожний розділ передбачає обов’язковий зв’язок 

теоретичних занять з безпосереднім спілкуванням з природою (проведення 

екскурсій, фенологічних спостережень, практичних робіт). 

Передбачається робота з розвитку вмінь встановлювати причинно- 

наслідкові зв’язки в природі, проведення елементарних дослідів; розвиток 

умінь і навичок догляду за рослинами та тваринами у куточку живої природи, у 

природі – проведення спостережень за об’єктами живої природи, які закладають 

основи відповідального та дієвого ставлення до навколишнього природного 

середовища. 

Особливий акцент у змісті програми зроблено на здобування учнями знань 

про характерні особливості та значення певних груп рослин і тварин, про 

екологічні проблеми в регіоні, про рідкісні та зникаючі види рослин і тварин; про 

представників флори і фауни, фізико-географічні особливості та стан ресурсів 

рідного краю. 

Робота гуртка планується таким чином, щоб теоретичний матеріал 

поєднувався з самостійною роботою над літературою, з написанням рефератів, з 

практичними завданнями (проведенням дослідів, фенологічними 

спостереженнями, збиранням лікарської сировини, роботою з природним 

матеріалом), а учень зміг реалізувати набуті знання у проведенні масових 

еколого-натуралістичних заходів. Під час проведення занять, екскурсій, походів 

слід приділяти особливу увагу дотриманню правил з техніки безпеки. 

У програмі передбачається практична природоохоронна робота вихованців: 

догляд за зеленими насадженнями, прокладання екологічних стежок, очищення 

берегів річок від сміття, діяльність у складі «блакитних» і «зелених» патрулів, 

підгодовування птахів та допомога дорослим у підгодівлі тварин узимку, робота в 

лісництвах і мисливських господарствах, участь у всеукраїнських заходах «Мій 

рідний край, моя земля», «Вчимось заповідувати», «Птах року», «Першоцвіт» 

тощо, робота на навчально-дослідних земельних ділянках, а також виконання 

дослідів. 

Програма другого року, вищого рівня навчання, побудована з урахуванням 
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знань учнів з біології, географії, краєзнавства тощо. Провідною ідеєю програми є 

ознайомлення учнів з природними ресурсами України, з територіями та об’єктами 

природно-заповідного фонду України, виявлення пам’яток природи, їх опис та 

організація охорони. Це має привести учня до усвідомлення необхідності 

розбудови національної екологічної мережі та входження України до 

Європейської екомережі. 

В основу програми покладено екскурсійно-практичний принцип. Тому 

значна кількість годин відведена на практичні заняття, екскурсії, походи, метою 

яких є детальніше вивчення рослинного і тваринного світу Малої Батьківщини, 

прищеплення дбайливого ставлення до навколишнього середовища, виховання 

юннатів надійними помічниками та захисниками природи. 

Під час навчання в гуртку юннати знайомляться з історією охорони природи 

в України, діяльністю Міністерства екології та природних ресурсів України, з 

роботою громадських екологічних об’єднань. У процесі проведення занять 

доцільно використовувати екологічні відеофільми з відеотеки «Екологія XXI 

століття», а також програми телебачення щодо проблем навколишнього 

середовища і шляхів їх вирішення. 

Переважну частину практичних робіт присвячено моніторинговим 

дослідженням стану води, повітря, ґрунтів, вивченню біорізноманіття. Особливе 

значення в цьому процесі мають навчальні екологічні стежки, комплексні 

екологічні експедиції, під час яких можна збирати матеріал для підготовки 

наукових робіт Малої академії наук (МАН), виконувати завдання вчених, що 

рекомендовані учасникам Всеукраїнського дитячого екологічного конгресу 

«Живи, Земле!». Навчаючись у гуртку, школярі засвоюють певний обсяг знань, 

екологічну термінологію та правила поведінки в природі. 

Участь у всеукраїнських масових заходах, а також екологічні ігри, 

вікторини, різноманітні конкурси, тематичні вечори тощо покликані допомогти 

неформальному спілкуванню керівника гуртка зі школярами. 

Керівник гуртка залежно від інтересів юннатів та з урахуванням місцевих 

умов може скорочувати або розширювати матеріал кожного розділу, а також 

вводити нові теми. Результатом роботи гуртка має стати отримання учнями знань 

про природу рідного краю та набуття досвіду практичної природоохоронної 

роботи. 

Форми навчання: практичні і теоретичні заняття, бесіди, екскурсії, науково- 

практичні конференції, дослідно-експериментальна робота в лабораторіях, 

куточку живої природи, на об’єктах захищеного ґрунту, на 

навчально-дослідних ділянках, в природі тощо. 
Методи навчання: аудіальні, візуальні, методи евристичного навчання 

(самооцінки, взаємонавчання, метод проектів, рецензій тощо). 

Формами контролю за результативністю навчання є підсумкові заняття, 

опитування, захист творчої роботи, участь у конкурсах, конференціях, зльотах та 

зборах юних друзів природи, виставках, змаганнях, захист навчального проекту 

або формування портфоліо. 
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ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

1. Вступ (4 год.) 

Теоретична частина. Охорона навколишнього середовища – потреба особистості 

і суспільства. Правила техніки безпеки при роботі в лабораторії, на навчально- 

дослідній земельній ділянці, під час проведення походів, екскурсій. Правила 

поведінки в природі. 

Практична частина. Екскурсії до краєзнавчого музею, в теплицю, куточок 

живої природи, на навчально-дослідну земельну ділянку. 

Основний рівень, перший рік навчання 

НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 
№ 

з/п 
 

Назва розділу 

Кількість годин 

теоре- 
тичних 

прак- 
тичних 

усього 

1. Вступ 2 2 4 

2. Історія охорони природи в Україні 6 8 14 

3. Фізико-географічні особливості рідного краю 4 6 10 

4. Природні ресурси України. Рослинний світ та 
його охорона 

20 20 40 

5. Лісові ресурси та їхня охорона 12 10 22 

6. Охорона земельних ресурсів і надр 6 8 14 

7. Охорона водних ресурсів 6 8 14 

8. Охорона атмосферного повітря 4 6 10 

9. Якість довкілля і стан здоров’я людей 6 8 14 

10. Підсумкове заняття - 2 2 
Всього 66 78 144 

 

2. Історія охорони природи в Україні (14 год.) 

Теоретична частина. Історія природоохоронного руху в Україні. Видатні діячі 

охорони природи в Україні. Державні органи охорони природи в Україні. Роль 

Міністерства екології та природних ресурсів України у справі охорони природи. 

Громадські екологічні організації України: Українське товариство охорони 

природи, Українське товариство охорони птахів, Всеукраїнський благодійний 

фонд «Паросток», Всеукраїнська екологічна асоціація «Зелений світ», 

Національний екологічний центр, Всеукраїнська екологічна ліга та інші. Історія 

юннатівського руху. Дитячі громадські екологічні об’єднання. Юнацькі секції 

охорони природи. Дитячий екологічний парламент. 

Практична частина. 
Збирання матеріалів про історію охорони природи 

рідного краю. Оформлення куточка або кімнати охорони природи. Участь у 

просвітницькій діяльності. Екскурсія до Управління екології та природних 

ресурсів. Трудові десанти з упорядкування території навколо навчальних закладів, 

закладання квітників, алей, парків, скверів тощо. 

3. Фізико-географічні особливості рідного краю (10 год.) 
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Теоретична частина. Зонально-ландшафтні особливості регіону. Погода і 

клімат. Метеорологічний майданчик. Програма GLOBE в Україні. 

Практична частина. Спостереження за погодою. Дослідження за програмою 

GLOBE. Всеукраїнський конкурс на кращий метеомайданчик. Екскурсія на 

екологічну стежку. Фенологічні спостереження. 

4. Природні ресурси України. Рослинний світ та його охорона (40 год.) 

Теоретична частина. Флора України. Різноманіття рослинного світу. Роль 
рослин в природі і в житті людини. Закон України «Про рослинний світ»(1999). 

Різноманіття рослинних угруповань: ліси, степи, луки, болота тощо. Водна та 

навколоводна рослинність. Основні рослинні угруповання регіону. 

Сільськогосподарські рослини. Лікарські рослини, їх значення. Рослини 

радіопротекторної та антиоксидантної дії. Отруйні рослини, перша допомога при 

отруєннях. Адвентивні рослини. Охорона рослин. Рідкісні рослини та рослини, 

що зникають. Червона книга України: рослинний світ (2009). Зелена книга 

України. 

Практична частина. Робота з гербаріями, визначниками. Підготовка списку 

рослинних угруповань рідного краю. Екскурсії до ботанічного саду, краєзнавчого 

музею для ознайомлення з місцевими та екзотичними видами рослин. Трудові 

десанти по знищенню небезпечних рослин вселенців. Екскурсії до луків, у степ, 

поле, до водойм у різні пори року. Визначення видового складу рослин. 

Дослідження за програмою GLOBE. Робота на навчально-дослідній ділянці 

лікарських рослин та рослин радіопротекторної та антиоксидантної дії. Збирання 

насіння трав’янистих рослин. Виготовлення колекцій. Догляд за рослинами 

куточка живої природи. Участь у Всеукраїнському конкурсі «Вчимося 

заповідувати IV етап». 

5. Лісові ресурси та їх охорона (22 год.) 

Теоретична частина. Типи лісів України. Лісовий кодекс України (1994). 

Мешканці лісу. Раціональне використання лісів, захист від шкідників, хвороб, 

пожеж, своєчасне відновлення. Лісозахисні смуги. Парки, сквери, зелені 

насадження у місті. Найпоширеніші дерева і кущі місцевої флори. Рослини 

дендропарків, ботанічних садів. Аборигенні та інтродуковані рослини. Рослини- 

символи України. 

Практична частина. Екскурсії до лісу, парку, скверу. Визначення видового 

складу рослин. Екскурсії до ботанічного саду, дендропарку, лісництва. Підготовка 

списку реліктових, ендемічних та екзотичних рослин. Збирання насіння дерев і 

кущів. Оформлення колекцій. Участь у місячнику лісу, у Всеукраїнській акції 

«Ліси для нащадків». Озеленення територій загальноосвітніх та позашкільних 

навчальних закладів, вулиць. Догляд за насадженнями. 

6. Охорона земельних ресурсів і надр (14 год.) 

Теоретична частина. Корисні копалини України. Земельні ресурси і надра. 
Типи ґрунтів України, їх склад і властивості. Родючість ґрунту. Раціональне 

використання земельних ресурсів і надр. Осушення боліт, меліорація і 

рекультивація земель, ерозія ґрунтів, радіоекологічний стан ґрунтів. Засолення 

ґрунтів. Земельний кодекс України (2001). Кодекс України про надра (1994). 
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Закон України «Про охорону земель» (2003). Закон України «Про пестициди і 

агрохімікати» (1995). 

Практична частина. Визначення складу ґрунтів навчально-дослідної земельної 

ділянки. Моніторинг стану ґрунтів. Дослідження за програмою GLOBE. 

Визначення родючості ґрунту. Рослини-індикатори стану ґрунтів. 

Закріплення ярів і пісків деревами та чагарниками, догляд за ними. Підбір видів 

рослин для найоптимальнішого закріплення ґрунтів. Екскурсії на підприємства, 

агрофірми, на поля з метою визначення антропогенного забруднення 

навколишнього природного середовища, ступеня еродованості ґрунтів тощо. 

7. Охорона водних ресурсів (14 год.) 

Теоретична частина. Вода – основний елемент біосфери. Світові водні ресурси. 

Підземні води. Стан основних річок України. Малі річки України. 

Основні джерела забруднення природних вод. Актуальність для України 

ресурсозберігаючого водокористування. Роль і значення Дніпра в житті народу 

України. Водогосподарська діяльність у басейні Дніпра та басейнах інших річок 

України. Проблеми екологічного стану підземних вод. Водний кодекс України 

(1995). Закон України «Про питну воду та питне водопостачання» (2002). Водно- 

болотні угіддя міжнародного значення. 

Практична частина. З’ясування причин забруднення місцевих водойм. 

Дослідження рослин та тварин-індикаторів стану водойм. Догляд за 

прибережними смугами малих річок. Упорядкування джерел, догляд за ними. 

Участь у Всеукраїнському конкурсі «До чистих джерел», Всеукраїнському 

проекті естафеті НЕНЦ «Малі річки – життя України». Моніторинг стану 

місцевих водойм. 

8. Охорона атмосферного повітря (10 год.) 

Теоретична частина. Склад атмосферного повітря. Циркуляція повітря. 
Джерела забруднення повітря. Озонові дірки. Закон України «Про охорону 

атмосферного повітря» (1992). Повітряний кодекс України (1993). Захист повітря 

від забруднення: системи очищення повітря на виробництві, живі огорожі, 

лісосмуги, зони відчуження, узбіччя автошляхів. Віденська конвенція про 

охорону озонового шару (1985). Монреальський протокол про речовини, що 

руйнують озоновий шар (1987). 

Практична частина. Моніторинг стану повітря. Дослідження за програмою 

GLOBE. Дослідження впливу забруднення повітря на стан рослин у парках, 

скверах, біля автошляхів тощо. Визначення рослин-індикаторів чистоти повітря. 

Визначення найбільш стійких до забруднення видів рослин. 

9. Якість довкілля і стан здоров’я людей (14 год.) 

Теоретична частина. Демографічні процеси в Україні. Урбанізація. Динаміка 

загальної захворюваності населення за умов сучасного забруднення 

навколишнього природного середовища. Рекреаційні ресурси і курортні зони 

України. 

Практична частина. Дослідження якості питної води. Дослідження забруднення 

повітря. Збирання матеріалів про промислові та сільськогосподарські об’єкти, які 

забруднюють навколишнє середовище, з’ясування причин забруднення. 
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Визначення вмісту пестицидів, радіонуклідів та інших шкідливих речовин у 

продуктах харчування. Екскурсія до водойми, на промислові підприємства для 

ознайомлення з роботою очисних споруд. 

10. Підсумкове заняття (2 год.) 

Практична частина. Науково-практична конференція «Охорона природи в 

Україні. Погляд крізь роки». 
 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

1. Вступ (4 год.) 

Теоретична частина. Ознайомлення з планом роботи гуртка. Правила техніки 

безпеки при роботі в лабораторії, на навчально-дослідній земельній ділянці, під 

час проведення походів, екскурсій. Правила поведінки в природі. 

Екологічна етика. 
Практична частина. Екскурсія до природничого або краєзнавчого музею, 

до місцевого відділення товариства охорони природи. 

 

Вищий рівень, другий рік навчання 

НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 
№ 

з/п 
 

Назва розділу 

Кількість годин 

теоре- 
тичних 

прак- 
тичних 

усього 

1. Вступ 2 2 4 

2. Природні ресурси України. Тваринний світ 

та його охорона 
 

20 
 

20 
 

40 

3. Біологічне і ландшафтне різноманіття 10 8 18 

4. Енергозбереження та пом`якшення змін 

клімату 
 

12 
 

8 
 

20 

5. Нормативно-правова база охорони природи 4 2 6 

6. Заповідна справа в Україні 10 10 20 

7. Екологічна мережа 8 10 18 

8. Раціональне природокористування 8 8 16 

9. Підсумкове заняття - 2 2 
Всього 74 70 144 

 

2. Природні ресурси України. Тваринний світ та його охорона (40 год.) 
Теоретична частина. Різноманіття тваринного світу України. Закон України «Про 

тваринний світ» (2001). Комахи та інші безхребетні. Риби. Наземні хребетні. 

Птахи. Корисні і шкідливі тварини. Промислові тварини. Охорона 

рідкісних тварин та видів тварин, що зникають. Червона книга України: 

тваринний світ (2009). Тварини в міфах і легендах. 

Практична частина. Робота з колекціями, визначниками. Підготовка списку 

тварин рідного краю. Екскурсії до зоопарку, зоологічного та краєзнавчого музеїв 

для ознайомлення з місцевими і екзотичними видами. Догляд за тваринами в 
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куточку живої природи. Заготівля кормів для підгодівлі диких 

ссавців і птахів узимку. Екскурсії до лісу, на луки, у степ, поле, до водойм у різні 

пори року. Визначення видового складу тварин. Всеукраїнський еколого- 

натуралістичний похід «Біощит». 

3. Біологічне і ландшафтне різноманіття (18 год.) 

Теоретична частина. Поняття біорізноманіття. Рівні біорізноманіття: генетичне і 

видове різноманіття, різноманіття екосистем. Цінність біорізноманіття. 

Агробіорізноманіття. Причини і наслідки скорочення біорізноманіття. Генетично 

модифіковані організми. Методи збереження біорізноманіття. Конвенція про 

охорону біологічного різноманіття (1992). Картахенський протокол про 

біобезпеку (2000). Ландшафтне різноманіття в Україні. Головні загрози 

ландшафтному різноманіттю. Екологічні кризи. 

Практична частина. Екскурсії до ботанічного саду, дендропарку, зоопарку, 

зоологічного та краєзнавчого музеїв з метою ознайомлення з видовим 

різноманіттям рослин і тварин. Екскурсії на підприємства, агрофірми, на поля з 

метою знайомства з агробіорізноманіттям. Робота з гербаріями, колекціями, 

визначниками. 

4. Енергозбереження та пом’якшення змін клімату (20 год.) 

Теоретична частина. Сучасна енергетична криза та шляхи її подолання. Види 

ресурсів енергії. Не поновлювальні джерела енергії: торф, вугілля, нафта, 

природний газ. Атомна енергетика. Поновлювальні джерела енергії: сонячна 

енергія, енергія вітру, гідроенергія, енергія хвиль та припливів, біоенергетика, 

геотермальна енергія, муніципальні та промислові відходи, біогаз тощо. Культура 

енергоспоживання. Основні принципи енергозбереження. Закон України про 

енергозбереження (1994). Акція «Година Землі». Енергія і довкілля. Парниковий 

ефект. Рамкова конвенція ООН зі змін клімату (1992). Кіотський протокол (1997). 

Кислотні дощі. Смог. Теплове забруднення. Тверді побутові відходи. Вторинна 

переробка відходів. Закон України «Про відходи» (1998). 

Практична частина. Енергетичний менеджмент у навчальному закладі. 

Виконання завдань Міжнародного конкурсу молодіжних проектів з 

енергоефективності «Енергія і середовище». Участь у трудових десантах до Дня 

довкілля в Україні та Міжнародного дня Землі. 

5. Нормативно-правова база охорони природи (6 год.) 

Теоретична частина. Закон України «Про охорону навколишнього природного 

середовища» (1991). Постанова Верховної Ради України «Основні напрями 

державної політики України в галузі охорони довкілля, використання природних 

ресурсів та забезпечення екологічної безпеки» (1998). Закон України «Про 

Червону книгу України» (2002). Щорічна Національна доповідь про стан 

навколишнього природного середовища в Україні. Міжнародні конвенції про 

охорону довкілля: Конвенція про охорону дикої флори і фауни та природних 

середовищ існування в Європі (1979), Орхуська конвенція (1998), Рамкова 

конвенція про захист і сталий розвиток Карпат (2003) тощо. Міжнародне 

співробітництво в галузі охорони довкілля. Двостороннє та багатостороннє 

співробітництво. 
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Практична частина. Підготовка та захист рефератів з правових основ 

природокористування. Конкурс екологічних та природоохоронних знаків. 

6. Заповідна справа в Україні (20 год.) 

Теоретична частина. Закон України «Про природно-заповідний фонд України» 

(1992). Стратегія розвитку природно-заповідного фонду України. Території та 

об’єкти природно-заповідного фонду загальнодержавного значення: біосферні 

заповідники; природні заповідники; національні природні парки; заказники 

(ландшафтні, лісові, ботанічні, загальнозоологічні, орнітологічні, ентомологічні, 

іхтіологічні, гідрологічні, загальногеологічні, палеонтологічні та карстово- 

спелеологічні); пам’ятки природи; штучно створені об’єкти (ботанічні сади, 

дендрологічні парки, зоологічні парки, парки-пам’ятки садово-паркового 

мистецтва). Території та об’єкти природно-заповідного фонду місцевого 

значення: регіональні ландшафтні парки; заказники; пам’ятки природи; штучно 

створені об’єкти; заповідні урочища. 

Практична частина. Збір інформації про стан природно-за повідного фонду 

області, району. Проведення походів, екскурсій на території, що перебувають 

під охороною, вивчення їх флори та фауни. Участь у Всеукраїнському конкурсі 
«Вчимось заповідувати». Виявлення пам’яток природи, опис і організація їхньої 

охорони. Підготовка звітів, рефератів, самостійних наукових робіт. 

7. Екологічна мережа (18 год.) 

Теоретична частина. Європейська екомережа та досвід формування 

національних екомереж у країнах Європи. Нормативно-правова база розбудови 

екомережі України. Закон України «Про екологічну мережу» (2004). Закон 

України «Про Загальнодержавну програму формування національної екологічної 

мережі України на 2000-2015 рр.» (2000). Біогеографічне районування України. 

Флора, фауна як критерії виділення і перевірки території для екомережі. Шляхи 

впровадження екомережі України. 

Практична частина. Проведення походів, екскурсій рідним краєм. Підготовка 

документів щодо надання обстеженим територіям статусу природоохоронних, 

включення їх до національної екомережі. Участь у Всеукраїнському конкурсі 

«Вчимося заповідувати». 

8. Раціональне природокористування (16 год.) 

Теоретична частина. Стратегія сталого розвитку. Основні засади збалансованого 

розвитку суспільства. Ресурси і відходи. Сортування відходів. Біотехнологія як 

шлях до безвідходного виробництва. Охорона довкілля та економіка. Біологічні 

методи захисту рослин. Сучасна концепція моніторингу довкілля. 

Практична частина. Розроблення та захист проектів «Довкілля та економіка 

майбутнього». Підготовка рефератів, щоденників спостережень за станом 

довкілля. Екскурсія на виробництво з безвідходною технологією. 

9. Підсумкове заняття (2 год.) 

Практична частина. Науково-практична конференція «Сталий розвиток – 

єдиний шлях розвитку країни». 

 

ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ 
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Вихованці мають знати: 

- закони України про охорону довкілля; 

- рослинний і тваринний світ своєї місцевості; 

- представників рослин і тварин рідного краю, що занесені до Червоних книг 

України та регіональних червоних списків; 

- території та об’єкти природно-заповідного фонду України; 

- природоохоронні території рідного краю; 

- правила поведінки в природі; 
- правила техніки безпеки під час проведення походів, екскурсій у природу. 

Вихованці мають вміти: 

- користуватися визначниками; 

- проводити самостійні дослідження в природі; 

- готувати документацію (подання) на заповідання територій; 
- аналізувати показники якості навколишнього середовища та застерігатися від 

хвороб. 

Вихованці мають набути досвіду: 

- проведення моніторингових досліджень; 

- аналізувати і порівнювати чинники, що досліджуються; 

- визначення територій та об’єктів на заповідання; 

- просвітницької діяльності з охорони довкілля; 
- роботи з літературними джерелами, писати реферати, робити узагальнення. 

 

ОРІЄНТОВНИЙ ПЕРЕЛІК ОБЛАДНАННЯ 

Відповідно до «Типових переліків навчально-наочних посібників та технічних 

засобів навчання для позашкільних навчальних закладів систем Міністерства 

освіти і науки України»: 

- гербарії: «Культурні рослини України», «Дикорослі рослини». 
- модель «Глобус Землі»; 

- карти настінні: «Україна. Природні зони», «Україна. Рослинний світ», 

«Україна. Тваринний світ», «Україна. Ґрунти», «Україна. Природні води», 
«Україна. Екологічна ситуація», «Україна. Охорона природи», «Зоогеографічна 

карта світу» тощо; 

- таблиці: «Охорона природних ресурсів», «Біосфера та її межі», «Основні 
форми рельєфу Землі», «Основні загальні типи ґрунтів земної кулі», «Основні 

групи рослин», «Птахи водно-болотних угідь», «Птахи саду», «Птахи хижі», 

«Природні зони», «Типи кліматів», «Техніка безпеки (протипожежна, на воді, з 

електроприладами та ін.)», «Плодово-ягідні культури», «Овочеві культури», 

«Олійні культури», «Отруйні та їстівні», «Культурні і дикорослі квіткові 

рослини», «Основні групи рослин»; 

- портрети вчених-біологів; 

- колекції: «Гірських порід і мінералів», «Ґрунт та його склад», «Порід деревини», 
«Дерев та кущів», «Корисних копалин», «Шкідників лісу», «Представників ряду 

комах», «Представників рослинного світу»; 

- муляжі: «Гриби», «Плоди та коренеплоди»; 
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- прилади та пристосування: мікроскоп біологічний, лупа ручна, прилад для 

вимірювання прозорості води, термометр водяний, прилад для вимірювання РH, 

набір для визначення родючості ґрунтів, термометр-щуп тощо; 

- експедиційне спорядження: сачок ентомологічний, сачок водяний, намет, 

рюкзак, бінокль, папка гербарна, сітка-прес гербарна тощо. 
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ідей В. Сухомлинського: зб. матеріалів Всеукр. наук.-практ. конф., 27 вер. 2008 р., 

Суми / уклад. Л. В. Тихенко, Л. М. Бондар, Н. В. Перепелиця, Н. Ю. Сидоренко. – 

Суми: Сумський обл. центр позашк. осв. та роб. з талан. молоддю, 2009. – 230 с. 

9. Екологічне управління: підруч. / В. Я. Шевчук, Ю. М. Саталкін, Г. О. 

Білявський та ін. – К.: Либідь, 2004. – 432 с. 

10. Екологія: теоретичні основи і практикум: навч. посіб. для студ. вищ. навч. 

закл. / А. Ф. Потіш, В. Г. Медвідь, О. Г. Гвоздецький, З. Я. Козак. 3-тє вид., 

стереотипне. – Львів: Магнолія плюс, 2006. – 324 с. 

11. Екологія та природні багатства України. Загальноукраїнський проект. Ви- 

пуск ІІ / авт.-упоряд. В. В. Богов. – К.: Новий Світ, 2005. – 414 с. 

12. Звоницький Е.  М. Супутник юного натураліста та еколога: посіб. / Е. М. 

Звоницький, В. К. Овелян. – Харків: Наш городок, 2005. – 300 с. 

13. Зелена книга України / під заг ред. Я. П. Дідуха. – К.: Альтерпрес, 2009. – 

448 с. 

14. Каталог раритетних рослин ботанічних садів і дендропарків України: довідк. 

посіб. / за ред. А. П. Лебеди. – К.: Академперіодика, 2011. – 184 с. 

15. Колісник О. Природа допомагає допитливим: популярна енциклопедія 

природолюбів / О. Колісник. – Львів: Українські технології, 2005. – 244 с. 

16. Книга вчителя біології, природознавства, основ здоров’я: довідниково- 
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методичне видання / упор. О. В. Єресько, С. П. Яценко. – Харків: ТОРСІНГ 

ПЛЮС, 2005. – 352 с. 

17. Культура здорового способу життя та екологічного виховання як складові 

змісту позашкільної освіти: матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., 25-27 трав. 

2010 р., Полтава. – Полтава: ТОВ „Фірма „Техсервіс», 2010. – 470 с. 

18. Лебеда А. П. Інвентаризація флори України (Лікарські рослини – носії 

каротиноїдів) / А. П. Лебеда. – К.: Академперіодика, 2009. – 128 с. 

19. Лебеда А. П. Інвентаризація флори України (Лікарські рослини – носії 

фітоекдистероїдів) / А. П. Лебеда. – К.: Академперіодика, 2009. – 88 с. 

20. Ліси для нащадків / Упр. освіти і науки Луган. обл. держ. адмін.; уклад. 

Кельціян Н. Ю. – Луганськ, 2005. – 67 с. 

21. Передати нащадкам. Екологічне краєзнавство: науково-популярні розпо- 

віді / наук. ред. Г. А. Демьохін. – Полтава: Верстка, 2006. – 306 с. 

22. Пустовіт Г. П. Екологічне виховання учнів 5-9 класів у позашкільних на- 

вчальних закладах: навч.-метод. посіб. / Г. П. Пустовіт. – Кіровоград: ТОВ «Імекс 

ЛТД», 2003. – 146 с. 

23. Сердюк В. В. Екологічна стежина і навчає, і виховує / В. В. Сердюк, М.Т. 

Малініна. – Мелітополь, 2008. – 132 с. 

24. Сухарев С. М. Основи екології та охорони довкілля: навч. посіб. для студ. 

вищ. навч. закл. / С. М. Сухарев, С. Ю. Чундак, О. Ю. Сухарева. – К.: Центр 

навчальної літератури, 2006. – 394 с. 

25. Формування національної екологічної мережі України / ред. М. С. Козловська; 

упор. Т. В. Тимочко, О. Б. Гуленко. – Ніжин: ТОВ «Видавництво 

«АспектПоліграф», 2005. – 44 с. – (Бібліотека Всеукраїнської екологічної ліги. 

Серія «Охорона навколишнього середовища» ; вип. 12 (36)). 

26. Шабанов Д. А. Екологія у шкільному курсі біології / Д. А. Шабанов, М.О. 

Кравченко. – Харків: Основа, 2005. – 144 с. – (Бібліотека журналу «Біоло- 

гія» ; вип. 12 (36)). 
27. Шевчук Ю. В. Конституційно-правові гарантії екологічних прав громадян в 

Україні / Ю. В. Шевчук – К.: Геопринт, 2006. – 132 с.168 

28. Червона книга України. Рослинний світ / за ред. Я. П. Дідуха. – К.: 

Глобалконсалтинг, 2009. – 900 с. 

29. Червона книга України. Тваринний світ / за ред. І. А. Акімова. – К.: 

Глобалконсалтинг, 2009. – 600 с. 

30. Экологическая этика от А до Я: пособие для школьников, их учителей и 

родителей / Е. В. Корейко, T. B. Мишаткина, Л. C. Чумаков и др.; под. общ. ред. 

Т.В. Мишаткиной, С. Б. Мелькова. – Минск: МТЭУ им. А. Д. Сахарова, 2008. – 

172 с. 

 

Перелік літератури, рекомендованої для вихованців 

1. Білявський Г. О. Основи екології. Підручник / Г. О. Білявський, Р. С. Фурдуй, І. 

Ю. Костіков [3-тє вид.]. – К.: Либідь, 2006. – 408 с. 

2. Ботанічні сади та дендропарки: науково-довідникове видання / [ред. кол. 

Н.В. Заіменко (голова) та ін.]. – К.: Майстерня книги, 2009. – 296 с. 
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3. Вербицький В. В. Довідник натураліста / В. В. Вербицький. – Кіровоград: 

КОД, 2009. – 290 с. 

4. Джигирей В. С. Екологія та охорона навколишнього природного середовища: 

навч. посіб. / В. С. Джигирей. – 5-те вид., випр. і доп. – К.: Знання, 2007. – 422 с. 

5. Екологічне управління: підруч. / В. Я. Шевчук, Ю. М. Саталкін, Г. О. 

Білявський та ін. – К.: Либідь, 2004. – 432 с. 

6. Екологія: Я пізнаю світ: дит. енцикл. / авт.-упоряд. О. Є. Чижевський. – К.: 

Школа, 2005. – 414 с. 

7. Енергозбереження та пом’якшення змін клімату. Посібник з пом’якшення 
змін клімату і раціонального використання енергії та ресурсів для учнів 

загальноосвітніх навчальних закладів. / А. В. Праховник, Є. М. Іншенов, В. І. 

Дешко, Г.Г. Стрелкова, Л. Ф. Фірсов, О. В. Мельникова. – К.: Телесик, 2008. – 120 

с. 

8. Звоницький Е. М. Супутник юного натураліста та еколога: посіб. / Е. М. 

Звоницький, В. К. Овелян. – Харків: Наш городок, 2005. – 300 с. 

9. Каталог раритетних рослин ботанічних садів і дендропарків України: довідк. 

посіб. / за ред. А. П. Лебеди. – К.: Академперіодика, 2011. – 184 с. 

10. Колісник О. Природа допомагає допитливим: популярна енциклопедія 

природолюбів / О. Колісник. – Львів: Українські технології, 2005. – 244 с. 

11. Передати нащадкам. Екологічне краєзнавство: науково-популярні розповіді / 

наук. ред. Г. А. Демьохін. – Полтава: Верстка, 2006. – 306 с. 

12. Сердюк В. В. Екологічна стежина і навчає, і виховує / В. В. Сердюк, М.Т. 

Малініна. – Мелітополь, 2008. – 132 с. 

13. Червона книга України. Рослинний світ / за ред. Я. П. Дідуха. – К.: 

Глобалконсалтинг, 2009. – 900 с. 

14. Червона книга України. Тваринний світ / за ред. І. А. Акімова. – К.: 

Глобалконсалтинг, 2009. – 600 с. 

15. Шабанов Д. А. Екологія у шкільному курсі біології / Д. А. Шабанов, 

М.О. Кравченко. – Харків: Основа, 2005. – 144 с. – (Бібліотека журналу 

«Біологія»; вип. 12 (36)). 
16. Шнайдер С. Л. 500 выдающихся деревьев Украины / С. Л. Шнайдер, В.Е. 

Корейко, Н. Ф. Стеценко. – К.: Логос, 2011. – 203 с. 

17. Экологическая этика от А до Я: пособие для школьников, их учителей и 

родителей / Е. В. Корейко, T. B. Мишаткина, Л. C. Чумаков и др.; под. общ. ред. 

Т.В. Мишаткиной, С. Б. Мелькова. – Минск: МТЭУ им. А. Д. Сахарова, 2008. – 
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ПРОГРАМА ГУРТКА 

ФЛОРИСТИКА ТА ФІТОДИЗАЙН ІНТЕР’ЄРУ 

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 
З глибокої давнини природа була стимулом для творчості у всіх видах і 

жанрах мистецтва. Рослини надихали скульпторів, художників, архітекторів. 

Однак, жодний вид мистецтва не пов’язаний так тісно зі світом природи, як 

флористика та фітодизайн. Передаючи в композиції життя природи в її динаміці 

та багатогранній красі, людина глибше пізнає світ природи, відкриває його 

закони, пробуджує почуття любові та бережливого ставлення до природи, 

розкриває свої художні здібності та смаки. 

Зв’язок мистецтва й природи є ефективним засобом виховання та розвитку 

особистості. Використати можливості природи і мистецтва для розвитку та 

професійного самовизначення учнівської молоді покликаний гурток «Флористика 

та фітодизайн інтер’єру». 

Мета та завдання гуртка: 

• засвоєння системи знань з флористики та фітодизайну; 

• опанування практичними уміннями та навичками флористики та фітодизайну; 

• розвиток техніки створення флористичних об’єктів; 
• формування ставлення школярів до природи рідного краю, історії та традицій 

українського народу; 

• формування оцінних суджень про роль природи у житті людини; 

• формування естетичних смаків та екологічної культури школярів; 
• розвиток пізнавального інтересу, творчих здібностей; 

• створення середовища для саморозвитку, самореалізації, соціалізації та 

професійного самовизначення учнів; 

• здобуття допрофесійної освіти. 
Навчальна програма «Флористика та фітодизайн інтер’єру» спрямована на 

еколого-натуралістичний напрям позашкільної освіти та реалізується в гуртках, 

творчих об’єднаннях позашкільних навчальних закладів. 

Програма розрахована на два роки навчання для учнів основної та старшої 

школи. 

І рік - початковий рівень - 144 год. на рік, 4 год. на тиждень; 

ІІ рік - основний рівень - 144 год. на рік, 4 год. на тиждень. 

Перший рік навчання передбачає знайомство гуртківців з історією 

флористики, засвоєння основних понять флористики та фітодизайну, вивчення 

матеріалів та обладнання, що використовується у флористиці, опанування 

прийомів збереження природного матеріалу та виготовлення флористичних 

об’єктів. 

Впродовж другого року учні набувають техніки конструювання складних 

букетів та композицій з живих та засушених рослин, вчаться застосовувати 

елементи фітодизайну для оформлення інтер’єрів, набувають умінь зовнішнього 

квітково - декоративного оформлення. Формування спеціальних умінь та навичок 

здійснюється на практичних заняттях, кількість яких значно перевищує 
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теоретичні заняття. 

Програмою передбачені екскурсії з метою профорієнтації учнів до салонів 

магазинів, квіткових магазинів, ботанічних, зимових садів, музеїв, виставок, а 

також зустрічі з фахівцями. 

Основними формами навчання є: практичні роботи, лекції, екскурсії, 

зустрічі з фахівцями, проектна діяльність, конкурси, виставки. 

Прогнозований результат та методи його діагностики. 

Результатом реалізації програми є досягнення мети та завдань програми: 
- розширення знань про рослинний світ, види квіткового аранжування та 

фітодизайну; 

- розвиток пізнавальних інтересів, творчих нахилів та здібностей учнів; 

- виховання в учнів дбайливого ставлення до природи, рідного краю, естетичного 

та художнього смаку; 

- оволодіння допрофесійною освітою. 
Основними формами і методами діагностики прогнозованих результатів є: 

написання рефератів, усне і письмове опитування, складання проектів озеленення 

та фітодизайну, виготовлення букетів і композицій на різну тематику, організація 

виставок і конкурсів з нагоди свят. 

Контроль отриманих результатів: перевірка засвоєння практичних умінь, 

опитування, тестування, виготовлення залікових робіт, участь у конкурсах, 

виставках. 

Критерії атестації на отримання свідоцтва про позашкільну освіту: 

підсумкова атестація, тестування, залік, екзамен. 

Учні повинні засвоїти такі поняття та терміни: аранжування, букет, вінок, 

гірлянда, дизайнер, ескіз, «засніження» рослин, засушування, ікебана, каркас, 

кендзан, композиція, консервування рослин, кошик, ландшафт, морібана, нагіїре, 

озеленення, оскелечування, панно, печворк, проект, рікка, сейка, сухоцвіти, фіто- 

композиція, флористика. 

Основні засоби навчання: 

прилади: плитка електрична, утюг, клеєвий пістолет; 
обладнання спеціалізоване: декоративні горщики для квітів, ємкості для 

практичних робіт, вази (різних форм), декоративні плошки, аксесуари для 

аранжування; 

інструменти: секатор, ножиці побутові, плоскогубці, кусачки, шило, пінцет, 

голки, ножі, садові ножиці, молоток, рамки кендзан, цвяхи, підставки, кошики; 

матеріали: клей, нитки, фарби, стрічка, тканина, фурнітура, дріт, креп-папір, 

пір’я, папір, ватман, скоч, анкор, тейп-стрічка, оазис, декор, свічки, сизаль, живі 

квіти та пагони рослин. 
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Перший рік навчання 

Навчально-тематичний план 
 

 
 

№ 

п/п 

Назва розділу Кількість годин 

теоретичні 

заняття 

практичні 

заняття 

разом 

1 Вступ 2 2 4 

2 Історія флористики 2 4 6 

3 Матеріали і обладнання флориста. 
Інструктаж з техніки безпеки. 

2 4 6 

4 Збереження та обробка зрізаного 
природного матеріалу 

6 12 18 

5 Основні стилі європейської школи 
флористики 

10 18 28 

6 Новорічні та різдвяні композиції 8 20 28 

7 Японська школа флористики – 
Ікебана 

4 12 16 

8 Українська символіка у 
флористиці 

6 18 24 

9 Основи екодизайну 4 6 10 

10 Узагальнення 2 2 4 
 Всього: 46 98 144 

 

Перевірка та оцінювання знань та вмінь учнів: написання рефератів, 

виготовлення букетів, композицій, оформлення виставок, участь у конкурсах 

та виставках. 

 

Програма 

 

І. ВСТУП (4 годин) 

Загальне уявлення про флористику. Флористика як стародавній вид 

декоративно-прикладного мистецтва. 

Практичні роботи: 
1. Екскурсія до магазину квітів. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

учень описує: 

- флористику як стародавній вид декоративно-прикладного виду мистецтва; 
- рослинні мотиви у народному мистецтві; 

виявляє ставлення: 
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- до флористики як стародавнього виду декоративно-прикладного мистецтва 

 

 

 

ІІ. Історія флористики (8 годин) 

Теоретичні основи флористики. Флористика у різних країнах світу. 

Відбиток національних рис історичного розвитку різних країн світу у сучасному 

мистецтві флористики. Квіти у народних звичаях та обрядах України 

Практичні роботи: 
1. Робота з літературою, Інтернет-ресурсом. Підготовка рефератів з історії 

флористики. 

2. Проведення свята квітів. 
3. Екскурсії на флористичну виставку. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 
учень описує: 

- основні етапи розвитку флористики як мистецтва; 

- особливості флористики різних країн світу; 
- використання квітів у народних звичаях та обрядах українського народу; 

робить висновок про: 

- вплив природи на мистецтво 

 

ІІІ. Матеріали та обладнання флориста (10 годин) 

Набір інструментів для флориста: секатор, ніж, садові ножиці, проволока, 

молоток, цвяхи, спрій. Флористичний та гарячий клей, прийоми роботи з ним. 

Призначення обладнання та інструментів, їх підбір. Посуд, підставки, аксесуари, 

фурнітура та декор. Інструктаж з техніки безпеки. 

Практичні роботи: 

1. Підбір та опанування умінь роботи з інструментами та обладнанням флориста. 

2. Підготовка декоративного матеріалу до роботи. 
3. Екскурсія до салону-магазину квітів. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

учень описує: 
- обладнання та інструменти флориста, фурнітуру та декор; 

наводить приклади: 

- використання інструментів та аксесуарів у діяльності флориста; 

характеризує: 

- обладнання та інструменти флориста, залежно від його призначення; 

дотримується правил: 

- підбору та роботи з флористичними інструментами й обладнанням; 

- підготовки декоративного матеріалу до роботи; 
- техніки безпеки під час роботи з інструментами флориста. 
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ІV. Збереження та обробка зрізаного природного матеріалу (18 години) 

Види природного матеріалу та його попередня підготовка: обробка 

здерев’янілих стебел, стебел, що виділяють молочний сік, обробка зів’ялих 

рослин. Правила зрізання квітів. Подовження життя квітів після зрізання. Вимоги 

до води. Сумісність квітів. Вимоги до рослин при створенні букета. 

 

Практичні роботи: 

1. Зрізування та підготовка квіткової продукції. 

2. Заготівля квітів і різного природного матеріалу для букетів і композицій. 
3. Методи подовження життя зрізаних квітів. 

4. Підбір квітів для букету. 

5. Виготовлення букетів. 

6. Екскурсії: до салону-магазину квітів, виставки, садово-паркове господарство, 

лісу. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

учень описує: 

- прийоми попередньої підготовки природного матеріалу; 

- прийоми подовження життя квітів після зрізання; 

- основні правила створення букету; 
- прийоми обробки квітів; 

дотримується правил: 

- зрізування та підготовки квіткової продукції; 

- подовження життя зрізаних квітів; 

- підбору квітів для букету; 
- виготовлення букетів 

 

V. Основні види і стилі європейської школи флористики (28 годин) 

Школи флористики: європейська, японська, голландська, риси подібності та 

відмінності. 

Букети: стилі і форми. Правила підбору квітів для букету відповідної 

тематики та призначення. Оформлення букета. Квіткові композиції та основні 

тенденції їх побудови: симетрія, лінія, колір, пропорції, фон, текстура, 

урівноваженість. Сприйняття квіткової композиції: форма, рівновага, гармонія, 

акцент, нюанс, контраст. Стилі і геометричні форми квіткових композицій. 

Флористичні форми: кошики, гірлянди, вінки, бутон’єрки, букети і композиції. 

Практичні роботи: 
1. Підбір матеріалу для композицій. 

2. Виготовлення симетричної, асиметричної композиції. 

3. Складання композиції різних форм (кругла, трикутна, півколо). 

4. Виготовлення тематичних композицій. 

5. Виготовлення флористичних вінків. 
6. Виготовлення гірлянд для оздоблення інтер’єру. 
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7. Створення композицій у вазах, підставках, кошиках. 

8. Оформлення флористичної виставки. 
9. Екскурсії: до салону-магазину квітів, зимового саду, на флористичну виставку. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 
Учень описує: 

- основні школи флористики; 
- стилі і форми букетів та композицій, 

 

характеризує: 
- правила складання букетів і композицій; 

- правила підбору квітів для букету відповідної тематики та призначення; 

- прийоми оформлення букета; 

- квіткові композиції та основні тенденції їх побудови; 
- стилі і форми квіткових композицій; 

дотримується правил: 

- виготовлення композицій, букетів, гірлянд, вінків; 

- виготовлення округлих трикутних букетів; 

- підбір матеріалу для композицій; 

- виготовлення симетричної та асиметричної композиції; 

- складання композиції різних форм (кругла, трикутна, півколо); 
- виготовлення флористичних вінків; 

- виготовлення гірлянд для оздоблення інтер’єру. 
- створення композицій у вазах, підставках, кошиках; 

- оформлення флористичної виставки 

 

VІ. Новорічні та різдвяні композиції (28 годин) 

Традиції використання рослин під час святкування Нового року та Різдва 

Христового у різних країнах світу. Охорона хвойних рослин. Акція «Замість 

ялинки-зимовий букет», «Новорічна композиція». Зимові композиції з 

використанням природного матеріалу: новорічний букет, новорічна композиція, 

кошик, віночок, гірлянда сюжетна композиція, форм-робота, новорічний колаж та 

картина. Символіка природного матеріалу. Техніка виготовлення новорічних 

композицій. Стилі новорічних та різдвяних композицій. 

Практичні роботи: 
1. Підготовка рослин до виготовлення новорічних та різдвяних композицій. 

2. Різні способи «засніження» рослин та виготовлення новорічних іграшок. 

3. Виготовлення різдвяного вінка, гірлянд 

4. Виготовлення оберегу «Дідух». 

5. Виготовлення новорічного дерева. 

6. Створення новорічних іграшок. 

7. Виготовлення настільних та підвісних новорічних композицій. 

8. Оформлення виставки новорічних композицій. 
9. Екскурсії: на виставку новорічних композицій. 
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Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

Учень описує: 

- традиції різних країн світу використання рослин під час святкування Нового 

року та Різдва Христового; 

- символіку свят Нового року та Різдва Христового; 
- стилі новорічних і різдвяних композицій; 

характеризує: 

- особливості новорічних композицій; 

дотримується правил: 

- роботи з інструментами та обладнанням, гарячим клеєм та хвоєю; 

 

висловлює судження про: 

- необхідність охорони хвойних рослин; 
- значення акцій «Замість ялинки – зимовий букет», «Новорічна композиція» для 

охорони рослин. 

дотримується правил: 

- підготовки рослин до виготовлення новорічних та різдвяних композицій; 
- різних способів «засніження» рослин та виготовлення новорічних іграшок, 

різдвяного вінка, новорічних гірлянд, новорічного дерева, новорічних іграшок, 

настільних та підвісних новорічних композицій. 

- оформлення виставки новорічних композицій. Участь в обласній виставці- 

конкурсі «Замість ялинки-зимовий букет». 
 

VІІ. Японська школа флористики – Ікебана (16 годин) 

Ікебана, її історія, знайомство з основними школами Ікебани в Японії. 

Символіка квітів і гілок і їх поєднання в Ікебані. Основні стилі школи Ікенобо: 

Рікка, Сьокка, Морібана, Нагеїре, вільний стиль «Free style». Основні правила 

побудови Ікебани. Форми Морібана: Тьокутай (вертикальна), Сятай (похила), 

Суитай (висяча). Техніка використання наколок (кендзанів). Композиції в низьких 

та високих вазах. 

Практичні роботи: 
1. Методи кріплення квітів та гілок за допомогою наколки (кендзан), методи 

згинання гілок в Ікебані. 

2. Виготовлення ваз (з бамбуку, кори, дерева) для композицій в стилі Ікебана. 

3. Виготовлення композицій у низьких вазах і плошках (Морібана). 

4. Виготовлення композицій у високих вазах (Нагеїре). 

5. Виготовлення композицій вільного стилю «Free style». 

6. Екскурсії у квіткові магазини, виставки. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

Учень описує: 

- основні школи Ікебани, правила побудови Ікебани; 
- основні стилі школи Ікенобо: Рікка, Сьокка, Морібана, Нагеїре, вільний стиль 
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«Free style»; 

характеризує: 

- основні правила побудови Ікебани; 

дотримується правил: 

- кріплення квітів та гілок за допомогою наколки (кендзан); 
- виготовлення ваз (з бамбуку, кори, дерева) для композицій в стилі Ікебана; 

- згинання гілок в Ікебані; 

- підготовки рослин до тривалого зберігання; 
- виготовлення композицій у низьких вазах і плошках (Морібана), у високих 

вазах (Нагеїре), вільного стилю «Free style» 

 

VІII. Українська символіка у флористиці (24 годин) 

Історія мистецтва флористики в Україні. Символіка квітів і рослин. 

Рослинні мотиви у народному мистецтві. Український віночок. Родинні обереги. 

Традиції українського народу. Обряди та звичаї пов’язані з рослинами, їх 

відображення у флористиці. Тематичні конкурсні букети і композиції. Календар 

народних свят та обрядів. 

Практичні роботи: 
1. Застосування квітів для проведення українських національних обрядів та різних 

релігійних свят. 

2. Підготовка квітів для виготовлення українського віночка. 
3. Виготовлення українського віночка. 

4. Виготовлення букетів у національному стилі. 
5. Підготовка основи для оберегів (ложка, віник, підкова тощо) 

6. Виготовлення «Родинних оберегів». 

7. Виготовлення великодніх композицій. 
8. Екскурсії: до художнього, краєзнавчого музеїв, на виставки народного 

декоративно-прикладного мистецтва. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

Учень описує: 

- історію мистецтва флористики в Україні; 

- символіку квітів і рослин; 

- рослинні мотиви у народному мистецтві; 

- традиції українського народу; 
- обряди та звичаї пов’язані з рослинами, 

- календар народних свят та обрядів; 

виявляє ставлення до: 

- традицій, обрядів та звичаїв українців; 
- мистецтва флористики в Україні; 

дотримується правил: 

- підготовка квітів та виготовлення українського віночка; 

- виготовлення букетів у національному стилі; 
- виготовлення композицій, кошиків до національних свят та урочистостей, 
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«Родинних оберегів». 
 

IХ. Основи екодизайну (10 годин) 

Екологічні проблеми планети. Охорона природи. Дизайн і екологія. 
Екодизайн, як один із шляхів вирішення екологічних проблем. 

Практичні роботи: 

1. Робота з Червоною книгою України. 

2. Створення та впровадження проектів фіто- та екодизайну приміщення. 

3. Участь в тематичних конкурсах, майстер-класах тощо. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

Учень описує: 

- екологічні проблеми планети; 

- технології екодизайну характеризує: 
- шляхи розв’язання екологічних проблем; 

виявляє судження про: 

- необхідність охорони природи; 
- екодизайн як один із шляхів вирішення екологічних проблем; 

дотримується правил: 

- створення проектів фіто- та екодизайну приміщення; 
- впровадження проектів фіто- та екодизайну приміщення. 

 

Х. Узагальнення (4 годин) 

Підведення підсумків роботи гуртка. Підготовка та оформлення виставки 

робіт гуртківців. 

Практичні роботи: 
1. Створення проекту виставки та виготовлення букетів і композицій для 

виставки. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

Учень висловлює судження про: 
- роль флористики у суспільстві та житті людини. 

 

ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ 

Вихованці мають знати: 

• визначення терміну «флористика»; 

• основні напрями європейської школи флористики; 
• японську школу флористики – Ікебану; 

• новорічну, різдвяну та великодню флористику; 
• основи екодизайну; 

• українську символіку у флористиці. 

Вихованці мають вміти: 

• підбирати матеріал для флористики; 
• обробляти та зберігати рослинний матеріал; 
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• виконувати всі основні види флористичних робіт; 

• складати та оформляти букети. 

Теоретична частина. Підведення підсумків роботи гуртка. 
Практична частина. Підготовка та оформлення виставки робіт гуртківців. 

 

 

Другий рік навчання 

Навчально-тематичний план 

 

№ 

п/п 

Назва розділу Кількість годин 

теоретичні 

заняття 

практичні 

заняття 

разом 

1 Вступ 2 2 4 

2 Квіткові композиції 8 18 26 

3 Сухоцвіти і робота з ними 4 12 16 

4 Композиції із сухого природного 

матеріалу 
4 16 20 

5 Штучні квіти. Виготовлення квітів. 8 14 22 

6 Колаж 4 16 20 

7 Сучасні стилі та напрямки флористики 
та фітодизайну 

4 8 12 

8 Оформлення та дизайн інтер’єрів 
приміщень 

4 16 20 

9 Узагальнення 2 2 4 
 Всього:   144 

 

І. ВСТУП (4 годин) 

Флористика та фітодизайн як складові мистецтва. Майстри-флористи, їх 

творчість. Значення флористики та фітодизайну в сучасній культурі. 

Практична робота: 

1. Підготовка рефератів. Організація виставки флористичних робіт. 
2. Екскурсії: до художнього, етнографічного музеїв, до магазину квітів. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

Учень описує: 

- флористику та фітодизайн як складові мистецтва в сучасному суспільстві; 
- творчість флористів зі світовим визнанням; 

висловлює судження про: 

- флористику та фітодизайн, як складові мистецтва; 
- значення флористики у сучасному житті суспільства. 

 

ІІ. Квіткові композиції (26 годин) 

Фітокомпозиційні стилі: «печворк», природноландшафтний, декоративний, 
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абстрактний, авангардний. 

Тематика та символіка квіткової композиції. Симетрія, пропорція, контраст. 

Фон, рівновага композиції. Тональність та гармонія кольорів. Колористичні 

стратегії. Квіткові композиції з використанням природного матеріалу: 

декоративно обробленого коріння, кори, гілок, спилів стебла дерев, каміння, 

декоративного скла тощо. 

Практична робота: 

1. Проведення тематичних виставок. 

2. Конструювання ескізів та проектів квіткових композицій. 

3. Підбір елементів композиції, відповідно до гармонії кольору. 
4. Складання симетричної та асиметричної композицій. 

5. Складання різностильових композицій. 

6. Виготовлення авангардних композицій. 

7. Виготовлення композицій в стилі «печворк». 
8. Екскурсії: до квітково-ландшафтних парків, на виставку «Природа і фантазія», 

до салону-магазину. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

Учень описує: 

- фітокомпозиційні стилі; 
- колористичні стратегії; 

характеризує: 

- тематику та символіку квіткової композиції; 

дотримується правил: 

- конструювання ескізів та проектів квіткових композицій, підбору елементів 

композиції, відповідно до гармонії кольору; 

- складання симетричної та асиметричної композицій; 
- складання різностильових композицій; 

- виготовлення авангардних композицій, композицій у стилі «печворк». 
- проведення тематичних виставок 

 

ІII. Сухоцвіти і робота з ними (16 годин) 

Асортимент природного матеріалу для засушування. Зрізування та 

зберігання сухоцвітів. Засушування квітів. Методи заготівлі сухого рослинного 

матеріалу. Засушування сухоцвітів: сушіння на повітрі в різному положенні, на 

фільтрувальному папері, ваті; висушування за допомогою різних осушувачів. 

Заготівля рослин для площинних композицій, створення гербарію. Консервування 

рослин за допомогою консервантів. Консервування в домашніх умовах за 

допомогою гліцерину. Метод «скелетизації» рослин 

Практична робота: 

1. Вирощування сухоцвітів. 

2. Засушування сухоцвітів. 

3. Обробка рослин з метою їх збереження. 
4. Гербаризація рослин. 
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5. Консервування рослин. 

6. Екскурсія до квіткового магазину, салону-магазину. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

Учень описує: 
- асортимент природного матеріалу для засушування; 

- правила засушування та збереження природного матеріалу; 
- методи заготівлі сухого рослинного матеріалу; 

дотримується правил: 

- вирощування та засушування сухоцвітів; 
- обробки рослин з метою їх збереження; 

- гербаризація рослин; 
- консервування рослин. 

 

IV. Композиції із сухого природного матеріалу (20 годин) 

Асортимент рослин для сухих букетів, композицій, панно та колажів. 

Фарбування та зберігання сухоцвітів. Особливості догляду за виробами з 

сухоцвітів. Підбір сухоцвітів для виготовлення композицій. 

Практична робота: 

1. Заготівля допоміжного матеріалу для композицій. 

2. Виготовлення плоских аплікацій. 
3. Виготовлення об’ємних панно та картин. 

4. Виготовлення настільних композицій. 

5. Виготовлення настінних композицій. 

6. Створення дерев «бонсаїв» з використанням сухоцвітів, гілок, коренів, моху, 

лишайників та іншого рослинного і природного матеріалу. 

7. Екскурсія на виставку, до салону-магазину. 
 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

Учень описує: 

- асортимент рослин для сухих букетів, композицій, панно та колажів; 

- особливості догляду за виробами з сухоцвітів; 

дотримується правил: 

- роботи з інструментами та обладнанням; 

- зберігання сухоцвітів; 

- заготівлі допоміжного матеріалу для композицій; 

- виготовлення плоских аплікацій, об’ємних панно та картин; 

- виготовлення настільних й настінних композицій; 
- створення дерев «бонсаїв» з використанням сухоцвітів, гілок, коренів, моху, 

лишайників та іншого природного матеріалу. 
 

V. Штучні квіти у флористиці (22 годин) 

Штучні квіти, їх різноманітність та робота з ними. Методи і принципи 

виготовлення штучних квітів із різноманітного матеріалу (тканина, креп-папір, 
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пір’я, промислові відходи, природний і рослинний матеріал) 

Практична робота: 

1. Виготовлення штучних квітів із тканини. 

2. Виготовлення штучних квітів із креп-паперу. 

3. Виготовлення фантастичних квітів із промислових відходів. 
4. Створення букетів і композицій із виготовлених квітів. 

5. Виготовлення букетів із штучних квітів. 

6. Виготовлення композицій із штучних квітів. 

7. Техніка поєднання штучних квітів і сухоцвітів. 
8. Екскурсія до квіткових магазинів 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

Учень дотримується правил: 

- виготовлення штучних квітів із тканини, креп-паперу, із промислових відходів; 

- створення букетів і композицій із виготовлених квітів; 

- виготовлення букетів та композицій із купованих штучних квітів; 
- техніки поєднання штучних квітів і сухоцвітів. 

 

VІ. Колаж (20 годин) 

Флористичний колаж. Стилі колажу. Техніка виготовлення площинного 

колажу із засушених рослин. Паспорту, фон його виготовлення. Види колажу. 

Техніка виготовлення безфонового або прозорого колажу. Об’ємний колаж. 

Гіпсовий колаж. Колористичне коло. Гармонія кольорів. 

Практична робота: 

1. Техніка виготовлення паспарту. 

2. Виготовлення фону для колажів. 

3. Створення колористичного кола. 

4. Виготовлення вітальної листівки. 

5. Виготовлення площинного колажу. 

6. Виготовлення об’ємного колажу. 
7. Виготовлення безфонового колажу. 

8. Екскурсія до салону-магазину квітів. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

Учень описує: 

- стилі колажу. 
- техніку виготовлення різних видів колажу; 

дотримується правил: 

- техніки виготовлення паспарту; фону для колажів, створення колористичного 

кола, виготовлення вітальної листівки, виготовлення площинного, безфонового та 

об’ємного колажу. 

 

VІI. Сучасні стилі та напрями флористики та фітодизайну (12 годин) 

Фітодизайн. Сучасні напрями та тенденції флористики та фітодизайну. 
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Сучасні букети: каркасні букети, шоу букети, букет на портбукеті. Паралельна, 

радіальна, вільна, транспорентна техніки виготовлення букетів та композицій. 

Авангардний стиль 

Практична робота: 

1. Техніка виготовлення різностильових каркасів для букетів. 
2. Складання букету на каркасі. 

3. Створення шоу-букета. 
4. Виготовлення букетів на портбукетниці 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 
Учень описує: 

- сучасні напрями та тенденції флористики та фітодизайну; 

- техніки виготовлення букетів та композицій; 

- авангардний стиль; 

дотримується правил: 

- техніки виготовлення різностильових каркасів для букетів; 
- складання букету на каркасі, шоу-букета, букетів на портбукетниці; 

виявляє ставлення до: 

- сучасних напрямів та тенденцій флористики та фітодизайну; 

висловлює судження: 

- про розвиток флористики та фітодизайну 

 

VIIІ. Оформлення та дизайн інтер’єрів (20 годин)!!!!! 

Основні стилі інтер’єрів: історичні (романський, ренесанс, бароко, 

класицизм, ампір, модерн) та сучасні (мінімалізм, конструктивізм, техно, хайтек, 

кантрі, авангард). 

Чинники, що впливають на стиль інтер’єру з використанням елементів 

фітодизайну. Композиційні методи вирішення інтер’єрів з метою оптимального 

поєднання всіх їх компонентів. 

Квітково-декоративне оформлення установ, шкіл та інших приміщень. 

Оформлення холів, великої зали, сцен, виставок. Озеленення житлових та робочих 

приміщень. Горизонтальне та вертикальне озеленення. 

Фітокомпозиції. Форми вирощування рослин і їх демонстрація (у горщиках, 

контейнерах, флораріумах тощо). Флораріум - один із способів складання 

композицій із кімнатних рослин. Флораріум для різних видів рослин. 

Практична робота: 

1. Розробка проектів і ескізів фітодизайну приміщення в стилі класицизму. 

2. Проект дизайну приміщення в стилі кантрі. 
3. Розробка проекту дизайну приміщення в стилі авангард. 

4. Розробка проекту фітодизайну класної кімнати. 

5. Підбір рослин для створення фітокомпозицій. 

6. Вирощування кімнатних рослин у горщиках, контейнерах,на корі. 

7. Виготовлення флорарію з кімнатних квітів. 
8. Оформлення інтер’єрів різних стилів. 
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9. Підготовка і оформлення виставки. 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

Учень описує: 

- основні стилі інтер’єрів; 
- чинники, що впливають на стиль інтер’єру; 

- композиційні методи вирішення інтер’єрів; 

- квітково-декоративне оформлення установ та шкіл; 

- озеленення житлових та робочих приміщень. 

дотримується правил: 

- розробки проектів і ескізів фітодизайну приміщення в стилі класицизму; 

- виготовлення проекту дизайну приміщення в стилі кантрі та авангард; 

- розробки проекту фітодизайну класної кімнати; 

- підбору рослин для створення фіто композицій; 

- оформлення інтер’єрів різних стилів; 
- підготовка і оформлення виставки 

 

ІХ. Узагальнення (4 годин) 

Підготовка і проведення виставки робіт гуртківців (проекти, ескізи, 

композиції і букети з живих квітів, сухоцвітів, штучних квітів, фітокомпозиції). 

Проведення конференції: «Квітково-декоративне оформлення приміщення та 

зовнішнє озеленення». 

 

Компетентності, які формуються під час вивчення даної теми: 

Учень виявляє ставлення до: 

- квітково-декоративного оформлення приміщення; 

 висловлює судження про: 
- місце фітодизайну у духовній та матеріальній культурі 

 
 

ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ 

Вихованці мають знати: 
• визначення терміну «фітодизайн»; 

• види квіткового оформлення; 

• правила оформлення та озеленення інтер’єрів; 
• найпоширеніші види рослин, що використовуються у внутрішньому озелененні; 

• основні стилі фітодизайну; 

• українську символіку у фітодизайні. 

Вихованці мають вміти: 

• обробляти та зберігати живий і сухий матеріал; 

• складати ескіз композицій; 

• розробляти плани та ескізи оформлення інтер’єрів і озеленення; 

• створювати різні види квіткового оформлення. 
Теоретична частина. Підведення підсумків роботи гуртка. 
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Практична частина. Підготовка та оформлення виставки робіт гуртківців. 

Презентації творчих проектів. 

 
 

ОРІЄНТОВНИЙ ПЕРЕЛІК ОБЛАДНАННЯ: 

прилади та пристосування: плитка електрична, утюг, клеєвий пістолет; 

обладнання спеціалізоване: декоративні горщики для квітів, ємкості для 

практичних робіт, вази (різних форм), декоративні плошки, аксесуари для 

аранжування; 

інструменти: секатор, ножиці побутові, плоскогубці, кусачки, шило, пін- 

цет, голки, ножі, садові ножиці, молоток, рамки кендзан, цвяхи, підставки, 

кошики; 

матеріали: клей, нитки, фарби, стрічка, тканина, фурнітура, дріт, креп- 

папір, фарби, пір’я, папір, ватман, скоч, анкор, тейп-стрічка, оазис, декор, 
свічки, сизаль, живі квіти та зелень. 

ОСНОВНІ ВИМОГИ ДО ЗНАНЬ І ВМІНЬ 

Учні повинні мати уявлення про: 

Акцент - момент найбільшої уваги 

Аранжування квітів - процес створення квіткової композиції 

Бонсай (япон.) - карликові дерева, вирощені в посудині 
Бутоньєрка - міні-букетик із живих або штучних квітів для прикраси одягу, 

зачіски 

Гармонія - відповідність форм і кольору, найкращих для зорового сприйняття 

Дзусі (япон.) - в мистецтві «ікебана» означає зелень для аранжування 

Еклектика - сучасний стиль озеленення приміщень. 

Ікебана (япон.) - мистецтво складання композицій із квітів, гілок і трав 

Кензан - металева основа з голками для кріплення рослин 
Композиція - побудова (структура) художнього твору, розміщення і взаємозв'язок 

його частин, обумовлені ідейною задумкою і призначенням 

Контраст - зіставлення протилежних якостей, які сприяють їх підсиленню 

Маса - основа із синтетичного пінопласту, перліту, моху для встановлення рослин 

Оазис - в аранжуванні квітів - синтетичний пінопласт для встановлення рослин 
Піафлор-порошкоподібна, зволожена маса для встановлення рослин 

Плато - основа для виготовлення композицій 

Портбукет - звужений донизу, переважно паперовий кульок для букета 

Ритм - рівномірне чергування або повторення частин, елементів, форм, 

кольорових плям 

Рівномірність - в мистецтві аранжування квітів означає принцип розміщення 

елементів, які забезпечують стійкість вази і квітів 

Спрей - кольорова рідина в аерозольній упаковці для декоративного покриття 

рослин 

Стафаж - зелень для аранжування (в європейській школі) 

Стиль - єдність основних ідейно-художніх особливостей 

Тональний контраст - зіставлення світлого і темного кольорів 
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Фітодизайн - жанр декоративно-прикладного мистецтва, пошук нових 

конструктивних і художніх рішень в мистецтві квітів, ландшафтній архітектурі 

тощо 

Флорист - професіонал, який працює в напрямі мистецтва аранжування квітів 

Флористика - сукупність видів рослин, які зустрічаються на окремій території, 

вид декоративно-прикладного мистецтва, заснованого на використанні 

природного засушеного матеріалу 

Фурнітура - в мистецтві аранжування квітів - супутній матеріал для підсилення 

художньо-декоративного впливу 

Штучні аналоги - квіти, листя, фрукти, виготовлені з різних матеріалів 

Учні повинні знати: 

Альпінарій 

Аплікація 

Біосфера 

Бордюр 

Виготовлення різних виробів з природного матеріалу (з українською символікою) 

Виготовлення штучних квітів 

Газон 

Група 

Генофонд 

Діагностика хвороб рослин за зовнішніми ознаками 

Екологія 

Європейський стиль аранжування 

Заказник 

Заповідник 

Ікебана 

Квітучий газон 

Клумба 

Композиція 

Контраст 

Морибана 

Нюанс 

Об'ємне засушування квітів 

Обряд плетіння та носіння українського віночка 

Партер 

Правила складання композицій і букетів з квітів 

Рабатка 

Рівновага 

Рокарій 

Сучасні екологічні проблеми 

Фітодизайн 

Флораріум 

Фітотерапія 

Червона книга України 
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Учні повинні вміти: 

- Виростити розсаду квітів 

- Провести вегетативне розмноження квітково-декоративних рослин 

- Догляд за квітково-декоративними рослинами 

- Провести внутрішнє і зовнішнє озеленення 
- Скласти план озеленення школи позашкільного навчальногозакладу 

- Закласти клумбу, рокарій, альпінарій, рабатку, газон 

- Виготовити композиції, букети з українською символікою 
- Виготовити штучні квіти з паперу, тканини та різні вироби з природного 

матеріалу 

- Виготовити аплікації з сухого рослинного матеріалу 

- Розрізняти квітково-декоративні рослини - квіти, дерева і кущі 
- Комбінувати різний природний матеріал і користуватися інструментами для 

оформлення поробок з плодів, насіння, дерева, коріння та інше 

- Виготовляти аплікації та іграшки з соломи, злакових культур 
- Володіти технікою виготовлення панно з насіння рослин 

 

Література: 

1. Володина Н.Э., Малышева Н.В. К цветку цветок. - Спб.: Лениздат, 1993. 

2. Киятник А.К. Искусство составления букетов. - Ташкент, 1982. 
3. Клевенская Т.М., Панкратов В.А. Цветочная аранжировка. - М.: Агропромиздат, 

1988. 

4. Корниенко Г., Добруцкий И. Искусство цветов. - К.: МСВП Компьютерные 

Системы, 1992. 

5. Ландшафтный дизайн от А до Я. - М.: ОЛМА-ПРЕСС Гранд, 2003. 

6. Приходько С.Н. Хоровод цветов. - К.: Реклама, 1985. 

7. Пронников В.А. Икэбана, или вселенная, запечатлённая в цветке. - М.,1985. 
8. Табунщиков Н.П. Аранжировка цветов. - К.: Реклама, 1988. 

9. Флористика. - М.: «Внешсигма», 2000. 

 

Список рекомендованої літератури для учнів і педагогів: 

1. Анисимова Анастасия. Домашняя флористика. М.: Ниола 21-й век, 2004. - 144 

с. 

2. Асманн П. Современная флористика / Пер. с нем. Е. Я. Юдаевой. - М.: 

Культура и традиции, 2003. - 224 с. 

3. Бегония P. Школа флористики. Искусство составления букетов для 

торжественных случав. М.: Эксмо, 2007. –112 с. 

4. Заверуха Б. В. Квіти дванадцяти місяців. 2-ге вид., доп. і перероблене. - К.: 

Урожай, 1986. – 176 с. 

5. Заверуха Б. В. Шемшученко Ю. С. та ін. Рослини Червоної книги. - К.: 1985. - 

136 с. 

6. Залотницький Л. Ф. Квіти в легендах і переказах. - К.: Урожай, 1992. 
7. Капранова Н. Н. Комнатные растения в интерьере. Изд-во Московского 

университета. - М.: 1989. - 187 с. 
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8. Клеванская Т. М., Панкратов В. П. Цветочная аранжировка. - М.: 

Агропромиздат, 1988. 

9. Корниенко Т. С. Добруцкий И. И. Искусство цветов: Иллюстрированное 

методическое пособие по технике аражировки цветов. – К.: МСВП 

«Компьютерные системы», 1992. - 175 с. 
10. Кохно Н А. Деревья и кустарники декоративных городских насаждений. - К.: 

Наукова думка, 1991. - 234 с. 

11. Приходько С. Н. Цілюща флора у вашій кімнаті. - К.: Наукова думка, 1990. 
12. Пронников В. А. Икебана или Вселенная, запечатленная в цветах. - М.: Наука, 

І985. 

13. Родионова С. В. Пособие цветовода-любителя. - М.: Цитадель, 2000. 

14. Рэворт Дженни, Берри Сьюзен. Аранжировка цветов. Полный курс подбора и 

аранжировки свежих цветов круглый год. (Перевод Гвоздева Т.). - М.: Внешсигма, 

1999. - 128 с. 

15. Сележинський Г. В. Прекрасні супутники наші. - К.: Молодь, 1989. 

16. Сидорова М.А . Европейская флористика. - М.: Ниола - Пресс, 2007. - 128 с. 
17. Султанова Галида. Икебана по-русски. Серия: Мир цветов и растений. - М.: 

Феникс, 2002. – 224 с. 

18. Филиппович Наталья. Букет на портбукетнице. Серия: Библиотека 

журнала «Цветы». Полный курс флористики. - М.: Ниола 21-й век, 2006 г.- 96 с. 

19. Фомина Юлия. Современные букеты. – М.: Ниола 21-й век, 2004 г. – 144 с. 
20. Хессайон Д. Г. Все об аранжировке цветов. - 2-и изд., испр.-М.: Кладезь, 2010. 

21. Черевченко Т.М. Довідник квітникаря-любителя. - К.: Урожай, 1994. 
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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Програма гуртка передбачає ознайомлення з основами екологічних знань і 

природоохоронною діяльністю людини. Ця сукупність знань може становити базу 

для системного підходу у формуванні екологічної обізнаності учнів, починаючи з 

початкової школи. 

Програма створена для позакласної та позашкільної роботи з учнями 

молодшого шкільного віку і розрахована на один рік навчання. 

Метою гуртка є: 

• формування уявлення про цілісну картину світу, самоорганізацію та 

саморозвиток природи; 

• пояснення взаємовідносин тваринного, рослинного й антропогенного світів; 

• формування вмінь співвідносити екологічні знання з життєвим досвідом; 

• виховання елементів екологічної культури особистості дитини; накопичення 

морально-етичних уявлень, загальнокультурних елементів та ерудиції. 

Досягнення мети передбачає вирішення таких завдань: 

• засвоєння знань про типових представників рослин і тварин рідного краю; 

• усвідомлення значення спостережень за живими та неживими об'єктами: 

• засвоєння правил поведінки в природі; 

• формування дбайливого ставлення до рослин і тварин. 

Зміст програми відповідає загально-дидактичним принципам: науковості, 

доступності, систематичності, послідовності, зв'язку з життям; враховує 

екологічні особливості України. 

У розділах «Природне середовище» та «Відносини між організмами» діти 

ознайомляться з факторною екологією, тут розкриваються закономірності 

взаємозв'язків і єдності живих організмів з довкіллям, риси пристосувального 

значення організмів, формується цілісне сприйняття явищ і процесів з 

еволюційним поглядом на середовище існування (аутекологія). 

У розділах «Популяції організмів», «Природні угруповання» доцільно 

показати складність і численність зв'язків між однаковими організмами 
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(демекологія), між різноманітними елементами живої природи та неживою 

природою, доцільність існування різних життєвих форм в угрупованнях 

(синекологія). Особлива увага приділяється відносинам «людина - довкілля» в 

розділі «Охорона природи». Учні оцінюють вплив людини на живу природу і 

перспективи цього впливу на біосферному рівні, засвоюють елементи 

діяльнісного підходу до розв'язання екологічних проблем. 

У календарно-тематичному плануванні необхідно передбачити виконання 

практичної частини програми. Залучення учнів до спостереження, експерименту 

створює основу для навичок дослідництва, вміння поводити себе в природі і є 

необхідною умовою для виховання етичних, естетичних і патріотичних якостей 

особистості. 

Значна частина занять повинна включати навчання конкретних дій: робота в 

кабінеті, на 

науково-дослідній ділянці; вивчення рослинного та тваринного світу регіону на 

екскурсіях та екологічних стежках; проведення експериментів та спостережень, 

практичних робіт. 

У кабінеті формуються вміння працювати з навчальною літературою, 

систематизувати поняття; встановлювати причинно-наслідкові взаємозв'язки у 

природі; проводити експерименти та моделювання природних процесів. Заняття у 

природі сприяють розвитку в дітей практичних природоохоронних умінь. 

Виготовляючи гербарії, колекції, саморобні експонати, діти навчаються 

працювати з природним матеріалом. Це допомагає вихованню бережливого 

ставлення до природи, формуванню естетичного сприйняття довкілля. 

З огляду на вікові особливості учнів програмою запропоновано використання 

різноманітних форм і методичних прийомів подачі матеріалу. Пропонується 

проведення різних ігрових завдань: визначення назв тварин і рослин; 

розв'язування кросвордів; відгадування загадок; зображення сюжетів про 

природу; створення екологічних казок. Рекомендується проведення виставок 

плакатів, малюнків, фотографій, виробів з природного матеріалу, тематичних 

вечорів. 
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Гуртківці молодшого шкільного віку можуть брати участь у масових 

всеукраїнських заходах «Птах року», «Міжнародний день Землі», «Всесвітні дні 

обліку птахів», «День зустрічі птахів», «Міжнародний день захисту тварин». 

 
Орієнтовний тематичний план 

 

з/п Назва розділу Кількість годин 

Теоретичні 

заняття 

Практичні 

заняття 
Разом 

1 Вступ. Взаємозв’язки у 

природі. 

4 4 8 

2 Природне середовище. 

Фактори неживої природи 

14 18 32 

3 Відносини між організмами. 

Фактори живої природи 

10 16 26 

4 Популяції організмів 6 14 20 

5 Природні угруповання 6 12 18 

6 Охорона природи 12 16 28 

7 Заповідна справа, екологічні 

стежки рідного краю 

4 6 10 

8 Підсумкове заняття, 

завдання на літо 

2 _ 2 

 Всього 56 88 144 

 

 
ПРОГРАМА 

1. Вступ. Взаємозв'язки у природі (8 год) 

Екологія - наука про відносини живих істот у природі. Значення екології в 

діяльності людини, становленні її особистості та формуванні шанобливого 

ставлення до природи. Ознайомлення з планом роботи гуртка. Правила поведінки 

в природі. 

Правила техніки безпеки під час виконання практичних робіт і екскурсій. 

Поняття про природу. Взаємозв'язок живої та неживої природи. Місце людини 

в природі. Значення природи в житті людини. 
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Практична робота 

Виготовлення плакатів, виставка фотографій на тему «Природа - наш дім». 

Екскурсія у парк, ліс для ознайомлення з елементами живої та неживої 

природи. 

2. Природне середовище. Фактори неживої природи (32 год) 

Поняття про організм і природне середовище. Водне та наземне середовище. 

Умови існування тварин і рослин у різних середовищах. Риси пристосування 

тварин і рослин до існування в різних умовах. 

Фактори довкілля, екологічні фактори. Поняття про сприятливі та 

несприятливі екологічні фактори. Фактори живої та неживої природи. Ком- 

плексний вплив факторів на організм. Складність відносин між організмами та 

довкіллям. Фенологічні зміни в житті організмів як результат пристосування до 

дії екологічних факторів. 

Світло як фактор неживої природи. Фізична характеристика світла. Зміни 

світлового режиму протягом доби і року. Вплив світла на ріст рослин. 

Світлолюбні, тіньові та тіньовитривалі рослини. Пристосування рослин і тварин 

до добових коливань інтенсивності світла. Фотоперіодизм. Рослини короткого 

дня, рослини довгого дня, фотоперіодично нейтральні рослини. Пристосування 

рослин і тварин до коливання кількості світла протягом року. 

Поняття про біологічні ритми. Добові, сезонні та багаторічні зміни у природі. 

Природні годинники, квіткові годинники. 

Вода як складова частина організмів і фактор неживої природи. Значення води 

в житті організмів, існування в умовах різного водного режиму. Вологолюбні та 

сухолюбні рослини. Способи добування та накопичення води в організмах рослин 

і тварин. 

Температура як важливий екологічний фактор неживої природи. Коливання 

температурного режиму на Землі. Умови життя в пустелі як приклад спільної дії 

факторів неживої природи (води та температури). Пристосування рослин і тварин 

до життя в умовах нестачі води. 

Значення низьких температур в житті організмів. Пристосування тварин до 
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життя за умов низьких температур. Способи збереження тепла у тварин. 

Практичні роботи 

1. Значення води та світла в житті рослин. 

2. Способи накопичення води в рослин (на прикладі алое). 

3. Пристосування рослин до різних умов водопостачання (на прикладі 

традесканції та кактуса). 

4. Пристосування тварин до тепла та холоду. 

Екскурсії 

1. На водоймище для спостереження за життям у водному та прибережному 

середовищі. 

2. Осінні зміни у природі. Листопад. Підготовка птахів до зимівлі. 

3. Рослини короткого дня. 

4. До метеорологічного майданчика. Спостереження «за погодними умовами. 

Свято осені. 

3. Відносини між організмами. Фактори живої природи (26 год) 

Складність і різноманітність відносин між організмами. Конкуренція, її 

різновиди. Приклади конкуренції в рослинному та тваринному царствах. 

Хижацтво. Складність відносин між хижаком і жертвою. Пристосування 

хижака до полювання. Способи захисту жертви від хижака. Значення хижаків як 

санітарів природи. 

Паразитизм, його відмінність від хижацтва. Складність відносин «паразит - 

хазяїн». Зовнішні та внутрішні паразити. Тимчасовий і постійний паразитизм. 

Пристосування істот до паразитизму. Поширення паразитичного способу життя у 

природі. 

Поняття симбіозу. Різноманітність симбіотичних відносин. 

Практичні роботи 

1. Особливості життя свійських хижих тварин. 

2. Ураження картоплі нематодами. 

3. Спостереження за хижим жуком - сонечком. 

4. Лишайники - симбіотичні організми. 
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Екскурсії 

1. До лісу з метою ознайомлення з різноманітними відносинами між 

організмами. 

2. До краєзнавчого музею для ознайомлення із засобами маскування у 

тваринному царстві. 

3. До парку з теми: «Конкуренція між птахами». 

4. До лісу з теми: «Рослини-першоцвіти, їх охорона». 

Конкурс оповідань «Моя улюблена квітка». 

4. Популяції організмів (20 год) 

Поняття про популяцію. Чисельність популяції, способи її визначення. 

Територія існування популяції, способи її захисту від втручання істот інших 

популяцій. Територіальна поведінка тварин. Поодинокий і груповий способи 

життя. Основні форми групового способу життя: сім'я, зграя, колонія, стадо. 

Переміщення тварин. Оселі та кочові тварини. Причини зміни територій 

існування. 

Пристосування живих істот до життя серед людей. Поняття про синантропних 

рослин і тварин. Складність відносин між ними та людиною. Значення 

синантропних тварин у житті людини. 

Практичні роботи 

1. Вивчення особливостей популяції дерев. 

2. Виготовлення годівнички для птахів. 

3. Вивчення синантропних рослин і тварин. 

Екскурсії 

1. До парку для спостереження за колонією граків. 

2. До парку (на річку) для спостереження за підготуванням пташиних зграй до 

перельоту. 

3. По місту для ознайомлення з синантропними видами птахів. 

4. До лісу, парку для розвішування виготовлених годівничок. 

5. Природні угруповання (18 год) 

Поняття про угруповання. Харчові відносини як основа взаємозв'язків між 
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організмами в угрупованні. Живлення рослин - фотосинтез. Живлення тварин. 

Травоїдні, комахоїдні, всеїдні тварини. Ланка живлення, харчовий ланцюг, сітка 

живлення. Екологічна піраміда. Місце хижака та жертви в екологічній піраміді. 

Основні природні угруповання, характерні для території України. 

Ліс. Дерев'янисті, трав'янисті, кущові рослини лісів. Типові рослини, гриби, 

тварини листяних лісів. Лікарські рослини лісу. 

Степ. Трав'янистий покрив степів. Життя рослин і тварин в умовах степу. 

Значення степів у господарській діяльності людини. 

Практичні роботи 

1. Ознайомлення з їстівними й отруйними грибами за гербаріями, муляжами. 

Правила збирання грибів. 

2. Виготовлення гербарію листяних дерев. 

3. Моделювання схем ланцюгів живлення. 

Екскурсії 

1. До лісу для ознайомлення з осінніми явищами у житті лісу, ярусністю 

лісових рослин. 

2. Для вивчення зв'язків між тваринами в екологічній піраміді. 

3. Для ознайомлення з лікарськими рослинами на НДЗД. 

6. Охорона природи (28 год) 

Ґрунти. Продуктивні та непродуктивні землі. Руйнування та забруднення 

ґрунтів. Ерозія ґрунтів, її види. Захист ґрунтів від ерозії та забруднення. 

Значення ґрунтів у господарській діяльності людини. 

Корисні копалини. Горючі копалини України: нафта, газ, вугілля, торф. 

Металеві руди. Поняття про невідновлювальні ресурси. Значення корисних 

копалин у господарській діяльності людини. 

Значення води в житті людини. Поверхневі та ґрунтові води. Джерельні та 

мінеральні води. Причини зменшення запасів води, придатної до вживання. 

Очищення води. 

Атмосферне повітря, кисень як його складник. Значення повітря в житті 

людини і природи. Господарська діяльність людини і забруднення повітря. Смог, 
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«кислотні дощі», «парниковий ефект», їх вплив на живі організми. Захист повітря 

від забруднення. 

Значення рослин і тварин у природі та в житті людини. Харчові, лікарські, 

технічні, декоративні рослини. Правила збирання лікарських рослин. Корисні та 

шкідливі рослини й тварини. Правила поведінки в природі. Вплив господарської 

діяльності людини на рослинне й тваринне різноманіття. Штучне розведення 

тварин і рослин. Рідкісні рослини й тварини. Червона книга. 

Практичні роботи 

1. Виготовлення гербарію лікарських рослин. 

2. Визначення зразка корисної копалини. 

3. Моделювання парникового ефекту. 

Екскурсії 

1. Для ознайомлення з різновидами місцевих ґрунтів. 

2. Для вивчення корисних копалини регіону, їх використання в народному 

господарстві. 

3. До водоочисних споруд для спостереження за очищенням питної води. 

4. До зимового саду, квіткового магазину для ознайомлення з різновидами 

декоративних рослин, способами їх вирощування. 

5. До кутка живої природи з теми «Різноманітність тваринного світу». 

7. Заповідна справа, екологічні стежки рідного краю (10 год) 

Заповідники як спосіб збереження окремих ділянок природного середовища. 

Основні заповідники України. Заповідники та заказника Тернопільщини. 

Правила поведінки в заповіднику. Заказники, ботанічні сади, дендрологічні 

парки. 

Екскурсії 

1. До весняного лісу. 

2. До парку, лісу для фенологічних спостережень за весняними явищами в 

житті природи. 

3. По місту для вивчення рослинного різновиду, спостереження за екологічним 

станом окремих куточків міста. 
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8. Підсумкове заняття. Завдання на літо(2 год) 

1. Збирання плодів і насіння рослин. Складання колекції. 

2. Виготовлення виробів із природного матеріалу. 

3. Спостереження за комахами. Складання колекції. 

4. Насадження, догляд і спостереження за «квітковим годинником». 

5. Складання гербарію бур'янів. 

6. Оформлення колекції ґрунтів і корисних копалин. 

7. Догляд за рослинами на навчально-дослідницькій ділянці. 

Прогнозований результат 

Гуртківці повинні мати уявлення про: 

• екологію як науку, що вивчає взаємовідносини між організмом і природою; 

• типи взаємозв'язків у природі між живою та неживою природою, між 

рослинами і тваринами; між природою та людиною; 

• єдність людини та навколишнього середовища; 

• фактори середовища та їх роль у житті живих істот; 

• основні шляхи охорони природи; 

• екологічні проблеми рідного краю, України. 

 
Гуртківці повинні знати: 

• сезонні явища в природі; 

• особливості природних угруповань; 

• особливості регіональної флори і фауни; 

• роль рослин і тварин у природі та їх значення в житті людини; 

• отруйні гриби і рослини своєї місцевості та запобіжні заходи проти отруєння; 

• природно-заповідний фонд свого регіону; 

• види рослин і тварин регіону, занесені до Червоної книги України; 

• правила поведінки в природі; 

• народні традиції, обряди і свята календарного циклу. 

Гуртківці повинні вміти: 
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• проводити прості фенологічні спостереження за змінами у природі; 

• виявляти взаємозв'язки у вияві сезонної ритміки в живій і неживій природі; 

• визначати риси пристосованості живих організмів залежно від середовища 

існування; 

• розпізнавати рослини і тварини своєї місцевості, що вивчалися в природі, за 

гербаріями та колекціями тощо; 

• брати посильну участь у природоохоронних заходах; 

• доглядати за рослинами та тваринами в куточку живої природи, на земельній 

ділянці; 

• збирати природний матеріал та формувати колекції, гербарії. 

 
 

Терміни, які повинні засвоїти гуртківці 
 

 

Біологічні ритми 

Екологія 
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Екологічні фактори 
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Заповідник 
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Ланцюг живлення 

Організм 

Паразитизм 

Парниковий ефект 

Популяція 

Продуктивні землі 

Природне середовище 

Сітка живлення 

Симбіоз 

Синантропні рослини і тварини 

Угруповання 

Умови існування 

Фактори живої природи 

Фактори неживої природи 

Фотоперіодизм 

Фотосинтез 

Червона книга України 

Харчовий ланцюг 

Хижацтво 
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Пояснювальна записка 

Сучасний стан міжнародних зв’язків України, вихід її на європейський та 

світовий простір, потреба суспільства у спілкуванні та співробітництві з 

представниками інших країн з такої глобальної проблеми як екологічний стан 

планети, обумовлює осучаснення освіти, перехід програм на комплексний підхід. 

Він передбачає формування знань учнів про взаємозв’язок людини і 

навколишнього середовища; розширення поняття про основні екологічні 

проблеми людства; розвиток екологічного мислення, екологічної культури; 

почуття обов’язку та відповідальності за стан довкілля з використанням 

іноземної мови. 

Німецька мова - одна зі світових і міжнародних мов як за чисельністю мовців, 

так за значенням. Проте в останні роки німецьку мову із середньої та вищої освіти 

України витісняє англійська мова, тому досить актуальною є розробка програми 

для вивчення та популяризації німецької мови в рамках позашкільної освіти, 

створення можливостей для розробки, реалізації екологічних проектів, 

досліджень, участі у міжнародних конкурсах. 

Навчальна програма «Природа крізь призму німецької мови» складена на 

основі програми «Природа крізь призму англійської мови», рекомендованої 

Міністерством освіти України, 1996р. з урахуванням нових державних стандартів 

позашкільної освіти та вимог часу; навчальних програм з біології, екології, 

німецької мови, які базуються на принципі гуманізації навчання і передбачають 

розвиток та раціональне використання потенційних можливостей кожної дитини, 

спрямовані на формування у школярів базових навичок і вмінь та поглибленого 

вивчення окремих природничих тем, необхідних для подальшого розвитку 

комунікативної компетенції. 

Навчальна програма «Природа крізь призму німецької мови» зорієнтована на 

вихованців середнього шкільного віку і направлена зацікавити учнів вивчати, 

досліджувати навколишнє середовище з елементами іноземної мови, викликати в 

них позитивне ставлення до оточуючого світу, вмотивувати необхідність і 

значущість володіння іноземною мовою як неповторним засобом міжкультурного 

спілкування. 
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Актуальність навчальної програми пов’язана з сучасним розвитком 

міжнародних зв’язків між державами, інтеграцією України до Європейського 

Союзу, формуванням соціокультурної компетенції, особистісно - діяльним 

підходом до вивчення німецької мови, який ми поєднуємо з розширенням знань з 

біології та екології. 

Новизна та оригінальність програми полягає у формуванні екологічної 

самосвідомості особистості на основі інноваційних підходів та методів вивчення 

німецької мови. Практична частина програми включає використання онлайн – 

платформи «Німецький цифровий дитячий університет», методика якої 

ґрунтується на емпірично- експериментальному підході у вивченні природничих 

наук, засвоєнні мови у автентичному контексті, застосуванні мовних навиків до 

конкретних і реальних речей та процесів. 

Метою даної програми є формування екологічної культури особистості, 

соціокультурної компетенції через мовно –інтегроване навчання. 

Основними завданнями гуртка є: 

 розширити та поглибити знання учнів з природознавства, біології та екології 

рідного краю шляхом використання німецької мови; 

 формувати навики проведення досліджень, створювати проекти згідно з 

міжнародними нормами; 

 створити умови подолання психологічного бар’єру під час використання 

іноземної мови як засобу комунікації; 

 набути соціального досвіду за рахунок розширення спектру комунікативних 

ролей у ситуаціях спілкування з однолітками та дорослими іноземною 

мовою; 

 створювати підґрунтя для успішного навчання в Україні та за кордоном; 

 розвивати спостережливість, уяву, кмітливість; 

 формувати пізнавальний інтерес, творчі здібності. 

 
Програма розрахована на два роки навчання в групі 10-15 учнів. 

1 рік – початковий – 144 год. на рік, 4 год. на тиждень; 

2 рік – основний рівень – 144 год. на рік, 4 год. на тиждень. 
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Навчальний матеріал викладається систематично і послідовно з поступовим 

ускладненням. 

Навчальна програма початкового рівня передбачає сформувати та поглибити 

знання учнів з вивчення природних екосистем та угідь сільськогосподарського 

призначення рідного краю засобами німецької мови. Отримані знання дають 

можливість вихованцям орієнтуватися у побуті та природньому середовищі 

рідного краю та держави, мову якої вивчають. В програмі відображено 

краєзнавчий та соціокультурний принципи, а також принцип доступності, 

системності, зв’язку навчання з викликами сучасності. Основний акцент 

спрямований на засвоєння матеріалу на основі усного продукування та 

сприймання на слух. 

Практична частина програми передбачає екскурсії на природу, пришкільну 

ділянку, на пасіку, практичні роботи з природним матеріалом. Члени гуртка 

беруть участь у природоохоронних виставках дитячого малюнка, біологічних 

вікторинах, у виготовленні саморобок з природнього матеріалу, спостерігають за 

тваринами, рослинами, описують сезонні зміни в природі, погодні явища, 

доглядають за рослинами, тваринами. 

Впродовж другого року учні вивчають екологічні проблеми рідного краю, 

проводять дослідження, створюють власні проекти, проводять пошуки вирішення 

проблем. Крім усного продукування та сприймання на слух, використовується 

формування навиків написання наукових робіт, читання та переклад наукових 

статей з екологічної тематики. Вивчається досвід вирішення екологічних проблем 

в німецькомовних країнах. 

Програма спрямована на формування у вихованців базових компетентностей: 

пізнавальна забезпечує оволодіння поняттями, знаннями основ природничих 

наук, екологічною термінологією, лексикою; 

практична компетентність спрямована на формування вмінь та навичок 

особистості застосовувати отримані поняття, знання на практиці, уміння 

здобувати інформацію з різних джерел, спілкуватися іноземною мовою; 

творча компетентність забезпечує розвиток творчої діяльності, майстерності, 

здібностей, нахилів та уяви особистості; 
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соціальна формує активну життєву позицію, адаптацію, готовність до 

безперервної освіти, конкурентної боротьби на ринку праці, потребу ініціативно 

включатися в систему нових економічних та міжнародних відносин. 

Основними формами навчання є практичні роботи, експерименти, екскурсії, 

диспути, квести, рольові ігри. 

При проведенні занять рекомендовано використовувати різні технічні засоби 

навчання, зокрема: мультимедійну дошку, комп’ютер, телевізор; наочні матеріали 

та обладнання: таблиці, муляжі, роздавальний ілюстрований матеріал, словники, 

література, аудіо- та відео записи тощо. 

Перевірка та оцінювання знань, умінь та навичок здійснюється під час 

практичних робіт. 

 
Перший рік навчання 

Навчально-тематичний план 

 

№п/п Назва розділу Кількість годин 

теоретичні 
заняття 

практичні 
заняття 

Разом 

1 Вступ 2 4 6 

2 Навколишній світ 4 4 8 

3 Природа восени 10 18 28 

4 Домашні тварини 8 8 16 

5 Свійські тварини 6 6 12 

6 Пора року зима 8 12 20 

7 Дикі тварини 12 6 18 

8 Природа навесні 6 10 16 

9 Дивовижний світ комах 4 12 16 

10 Підсумок 2 2 4 
 Всього 62 82 144 

 
Вступ (6год.) 

Зміст програми 

Теоретична частина. Вступне заняття. Ознайомлення вихованців з програмою 

занять. Інструктаж з правил техніки безпеки. Правила техніки безпеки під час 

виконання практичних робіт та екскурсій. 

Практична частина. Анкетування з метою виявлення інтересів дітей їх 

екологічної свідомості, комунікативної компетенції. Ознайомлювальна екскурсія 

в куточок живої природи та в кабінети еколого-натуралістичного центру. 
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Розділ 1. Навколишній світ (8 год.) 

Теоретична частина. Природа, яка оточує нас. Лексичний матеріал: die 

Umwelt, die Natur, die Landschaft, die Pflanze, das Tier, beobachten, versuchen. 

Екосистеми нашої місцевості. Взаємозв’язки між живими організмами та 

неживою природою. Лексичний матеріал: der Wald, der Fluss, der See, der Bach, das 

Feld, die Beziehung. 

Практична частина.   Конкурс   малюнків   «Світ   навколо   нас».   Вернісаж 

«Природа в творчості німецьких письменників та поетів». 

Розділ 2. Природа восени (28 год.) 

Теоретична частина. Осінь в природі. Сезонні зміни восени. Погодні явища. 

Лексичний матеріал: die Herbstfarbe, der Wind, die Wolke. Wie ist das Wetter heute? 

Die Wettervorhersage. Meine Lieblingsjahreszeit. Будова квітки. Осінні квіти: die 

Rose, die Kamille, die Aster, die Sonnenblume, die Georgine, die Chrysantheme. 

Рослинний і тваринний світ лісу. Широколистяні та хвойні дерева. Die 

Laubbäume: die Eiche, die Buche, die Birke, die Kastanie, die Linde; die Nadelbäume: 

Die Tanne, die Kiefer, die Fichte. В саду. Овочі та фрукти. Der Garten, der 

Apfelbaum, die Birke, die Pflaume, die Möhre, ernten, pflücken. 

Практична частина. Фенологічні спостереження за змінами в природі та 

погодними умовами. Свято квітів. Екологічні ігри: «Відгадай дерево», «З якого 

дерева листок?» Виготовлення з композицій природного матеріалу. Онлайн- 

платформа «Kinderuni» «Sonnenblumen drehen», «Gummibärchen», «Apfelstiel» 

Екскурсії до осіннього лісу з метою збирання та засушування листків, у плодовий 

сад фермерського господарства. 

Розділ 3. Домашні тварини (16 год.) 

Теоретична частина. Ознайомлення із різновидом домашніх тварин. 

Лексичний матеріал: der Hund, die Katze, der Hamster, das Meerschweinchen, der 

Papagei. Моя улюблена домашня тварина. Догляд та утримання. «Meine 

Lieblingshaustier». Тварини - поводирі. Гуманне поводження з бездомними 

тваринами . Вирішення проблеми бездомних тварин у Німеччині. 

Практична частина. Створення раціону харчування для кота. Die Speisekarte für 

meine Katze. Фотоконкурс «Mein Haustier». Онлайн-платформа «Kinderuni» 
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«Blindenhund». Екскурсія у куточок живої природи. 

Розділ 4. Свійські тварини (12 год.) 

Теоретична частина. Різноманітність тварин у природі та їх значення у житті 

людини. Як з’явилися свійські тварини. Ознайомлення з свійськими тваринами. 

Лексичний матеріал: Das Vieh: die Kuh, das Pferd, das Schwein, die Ziege; das 

Geflügel: die Gans, die Ente, das Huhn, der Hahn. Догляд за свійськими тваринами. 

Auf dem Bauernhof. Коні. Кінний спорт в Україні та Німеччині. 

Практична частина. Робота з інтернет ресурсом «Породи 

сільськогосподарських тварин» Екскурсія на тваринницьку ферму. Кінна терапія. 

«Die Pferdetherapie» 

Розділ 5. Пора року зима (20 год.) 

Теоретична частина. Зима в природі. Погода взимку. Лексичний матеріал: 

der Winter, der Schlaf, die Schneeflocke, das Eis. Es ist Glatteis. Es schneit. Es friert. 

Життя тварин узимку. Осілі птахи: der Spatz, die Meise, die Uhu, der Rabe, die 

Elster, das Futter, sorgen. Різдвяна ялинка. Ich schmücke den Tannenbaum. 

Калейдоскоп зимових свят в Україні та Німеччині. 

Практична частина. Спостереження в природі. Погода, температура повітря, 

опади. Підгодівля птахів. Виготовлення сніжинок та витинанок для новорічної 

ялинки. Конкурс новорічних композицій. Інсценування «Wir feiern Weihnachten». 

Екскурсія в зимовий парк. 

Розділ 6. Дикі тварини (18 год.) 

Теоретична частина. Різноманітність диких тварин у природі та їх значення у 

житті людини. Лексичний матеріал: die Wassertiere, die Raubtiere, die Hufentiere, 

der Affe, der Löwe, die Giraffe, der Elefant, das Zebra, der Hirsch, das Reh. 

Ознайомлення з тваринним світом рідного краю. Лексичний матеріал: der Wolf, 

der Bär, der Fuchs, der Igel, das Eichhorn, die Maus. Дикі тварини та їх малюки. 

Лексичний матеріал: die Tierbabys, das Bärchen, das Wölfchen. Дикі тварини 

водних просторів. Der Wal, der Delfin, der Haifisch, der Otter. Риби нашої 

місцевості. Der Karpfen, der Hecht, die Plötze, der Wels, die Flosse, die Schuppe. 

Вивчення цікавих фактів із життя диких тварин. 

Практична частина. Конкурс малюнків «Aus dem Leben der Tiere». Екскурсія в 
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акванаріум. Екскурсія в зоопарк «Im Zoo». Рухливі ігри «Wolf und Gänse», «Kater 

und Mäuse», «Mein rechter Platz ist frei». 

Розділ 7. Природа навесні (16год.) 

Теоретична частина. Весна в природі. Ознаки весни. Лексичний матеріал: der 

Frühling, es ist warm, es taut, es donnert, es blitzt, alles blüht. Приліт птахів. 

Перелітні птахи: der Zugvogel, der Storch, die Schwalbe, der Schwan, der Kranich, die 

Nachtigall. Лелека – птах щастя. 

Практична частина. Фенологічні спостереження в природі. Визначення птахів 

за голосами, слухання запису голосів птахів. Спостереження за гніздуванням 

лелек села Баворів. Онлайн – платформа «Kinderuni» «Vögel verscheuchen». 

Екскурсія у весняний ліс. 

Розділ 8. Дивовижний світ комах (16 год.) 

Теоретична частина. Подорож у світ комах. Комахи нашої місцевості. Der 

Käfer, die Ameise, die Mücke, die Schmetterlinge, die Biene, die Schrecke, die Fliege. 

Ода бджолі. 

Практична частина. Спостереження за поведінкою комах. Свято меду. Das 

Hönigfest. Онлайн-платформа «Kinderuni» «Ameisensturz», «Spinnennetz», 

«Glühwürmchen». Екскурсія на пасіку. 

Підсумок. (4 год.) 

Підведення підсумків роботи гуртка. Екскурсія «Ich mache Picknick» 

Результатом реалізації програми є розширення знань про рослинний і 

тваринний світ, формування комунікативної, соціокультурної, дискурсивної та 

стратегічної компетенції учнів в межах рівня А 2 володіння німецькою мовою. 

Гуртківці повинні знати: 

- рослинний та тваринний світ регіону, взаємозв’язок живої та неживої 

природи; 

- роль рослин і тварин у природі та їх значення в житті людини; 

- сезонні явища в природі; 

- правила поведінки в природі; 

- загальновживані слова з теми спілкування; 

- народні традиції, обряди і свята календарного циклу України та Німеччини; 
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- важливість німецької мови як мови міжнародного спілкування, пошуку та 

обміну інформацією. 

Гуртківці повинні вміти: 

- проводити прості фенологічні спостереження за змінами у природі; 

- виявляти взаємозв'язки у в живій і неживій природі; 

- визначати риси пристосованості живих організмів до середовища існування; 

- вживати ключові слова у вивчених лексико – граматичних структурах, 

зразках мовлення; 

- впізнавати вивчені загальновживані слова з теми спілкування, розуміти 

основний зміст автентичного тексту, виконувати лексичні ,синтаксичні, тестові 

завдання, вести монологічне та ситуативне мовлення в межах 6-10 речень ; 

- розпізнавати рослини і тварини своєї місцевості, що вивчалися в природі, за 

гербаріями тощо; 

- брати посильну участь у природоохоронних заходах; 

- доглядати за рослинами та тваринами в куточку живої природи, на земельній 

ділянці; 

- охороняти та приваблювати птахів – помічників у боротьбі зі шкідниками; 

- володіти базовими знаннями про природу з використанням німецької мови. 

Основний рівень, другий рік навчання 

Навчально-тематичний план 

№п/п Назва розділу Кількість годин 

теоретичні 
заняття 

практичні 
заняття 

Разом 

1 Вступ 4 4 8 

2 Збереження водних 
ресурсів 

10 18 28 

3 Енергозбереження 12 8 20 

4 Зміна клімату 6 10 16 

5 Людина і транспорт 6 10 16 

6 Проблема переробки 
відходів та сміття 

8 10 18 

7 Збереження 
біорізноманіття 

10 6 16 

8 Діяльність 

природоохоронних 

організацій 

6 8 14 

9 Підсумок 2 4 6 
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 Всього 66 78 144 
 

 
Вступ (6год.) 

Зміст програми 

Теоретична частина. Наука екологія. Екологічна ситуація в регіоні. 

Лексичний матеріал: Der Umweltschutz, die Verschmutzung, die Gefähr, die 

Katastrophe, verseuchen, bedrohen, beseitigen, vernichten. Приклади 

неконструктивної поведінки людини в природі. Ситуативне мовлення «Der 

Mensch ist der Anteil der Natur». Значення екологічних знань для практичної 

діяльності людей. 

Практична частина. Виготовлення плакату «Was kann ich für die Umwelt tun?». 

Розділ 1. Збереження водних ресурсів (28 год.) 

Теоретична частина. Проблема прісної води. Das Süßwasser, das Salzwasser, die 

Qualität, die Quelle, die Düre. Зникнення води у колодязях. Обміління річки 

Гніздна. Екосистема струмка. Дослідження джерел Великогаївської громади. 

Практична частина. Майстер-клас «Як економити воду?». Створення 

презентації «Das Ökosystem     des Baches» . Онлайн-платформа «Kinderuni» 

«Flussbreite messen». Дослідження якості питної води. Створення міні-проектів 

«Користь джерельної води», «Heilende Wirkung von Schwefelwasserstoffquelle». 

Екологічний патруль «Цілющі джерела». Екскурсія на водоочисну станцію. 

Робота з науковою літературою, словниками. 

Розділ 2. Енергозбереження (20 год). 

Теоретична частина. Джерела енергії. Der Steinkohl, der Braunkohl, das Erdgas. 

Виробництво енергії та стан довкілля. Відновлювані джерела енергії. Die 

Sonnenenergie, Windenergie, Wasserenergie. Сонячні станції. Газ чи дрова? 

Вирубування лісів. Економія електроенергії. Енергозбереження в Німеччині. Das 

Passivhaus, die Dämmung, das Dreifachisolierfenster, die Solarkollektoren, das 

Belüftungssystem. 

Практична частина. Дослідження переваг енергозберігаючих лампочок. 

Онлай-платформа «Windrad». Ich kann mein Leben ohne Elektrogeräte nicht 

vorstellen. Проект «Енергоефективність моєї оселі» 

Розділ 3. Зміна клімату (16 год.) 



68  

Теоретична частина. Клімат в Україні та Німеччині. Причини зміни клімату на 

планеті. Der Klimawandel. Die Ursachen und die Folgen Глобальне потепління. 

Парникові гази. 

Практична частина. Перегляд відеоролика «Trockenheit in Deutschland» Акція 

«Wir pflanzen die Bäume ». Інтерв’ю «Was ist die Natur für dich?» 

Розділ 4. Людина і транспорт. (16 год.) 

Теоретична частина. Види сучасного транспорту його вплив на довкілля. Der 

Wagen, der Zug, das Flugzeug, der Lastwagen, das Taxi. Екомобіль Wie stellst du dir 

das Ökoauto vor? Велосипедом у майбутнє. Велосипедний транспорт у Німеччині. 

Практична частина. Екологічний патруль «Забруднення атмосфери 

вихлопними газами». Онлайн-платформа «Schlaglöcher», «Bahnschank» 

Велосипедна екскурсія. 

Розділ 5. Проблема переробки відходів та сміття (18 год.) 

Теоретична частина. Забруднення довкілля відходами та сміттям. Der Müll, der 

Abfall, die Schale, der Schaden. Сортування відходів. Die Mülltrennung: Altglas, 

Restmüll, Biomüll, Altpapier, Metalle. Правила дотримання чистоти. Лексичний 

матеріал: Die Alufolie, die Coca-Сola-Dose, die Plastiktüte, die Konservendose. 

Вирішення проблеми пакувальних матеріалів в Німеччині. 

Практична частина. Виготовлення іграшкових композицій з пластикових 

пляшок. Екологічний патруль «Чисте довкілля». Прибирання території села. 

Розділ 6. Збереження біорізноманіття. (16 год.) 

Теоретична частина. Причини зникнення видів рослин і тварин. Рослини 

Червоної книги України. Die Waldlilie, die Tulpe von Schrenk, die Krokus von 

Hejfel, das Schneeglöckchen, die Bärzwiebel, die Wolfbeere. Тварини Червоної книги 

України. Der Waldkater, der Wisent, der Braunbär, der Otter, der schwarze Storch, der 

Adler-Berkut. Заповідники і заказники нашої місцевості. Національні парки 

Німеччини. 

Практична частина.   Віртуальна   екскурсія   «Заказники   Тернопільщини». 

Диспут «Die wilden Tiere im Zirkus». Перегляд фільму «Der weiße Planet» 

Розділ 7. Діяльність природоохоронних організацій.(14 год.) 

Теоретична частина. Міжнародні природоохоронні організації їх роль у 
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вирішенні екологічних проблем. Der Bund, der NABU, Greenpiece, die Anti- 

Atomkraft-Bewegung, die NAJU, Robin Wood, der WWF Природоохоронна 

діяльність німецьких школярів. 

Практична частина. Створення постерів, плакатів на природоохоронну 

тематику. Акція «Чисте довкілля» 

Підсумок (6 год.) 

Підведення підсумків . Захист індивідуальних проектів. 

Прогнозований результат. 

Гуртківці повинні знати: 

 основні екологічні проблеми в регіоні та світі; 

 правила екологічно доцільної поведінки; 

 зміни компонентів довкілля, спричинені діяльністю людини; 

 заходи, спрямовані на збереження та відновлення компонентів довкілля; 

 загальновживану лексику, граматино- лексичні конструкції, мовленнєві 

зразки. 

 
Вихованці повинні вміти: 

 здійснювати спостереження та прості дослідження стану компонентів 

довкілля; 

 проводити та оформляти результати доліджень; 

 популяризувати та дотримуватись заходів економії ресурсів; 

 вести ситуативне мовлення на екологічну тематику; читати тексти; 

 сприймати основний зміст автентичних текстів, фільмів.,виконувати тести, 

писати міні-проекти; 

 виготовляти постери, плакати. 
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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Екологічний дизайн – це інтеграційна, екологічно відповідальна дисципліна 

в сфері дизайну, розглядається в контексті вирішення проблеми взаємодії людини 

і природи як один з основних напрямків світового екологічного руху зі 

збереження і відновлення навколишнього простору, органічного включення 

створюваних людиною технологій у структуру середовища життєдіяльності 

людини. 

Актуальність навчальної програми «Екологічний дизайн» полягає у 

вирішенні питань раціонального користування природних ресурсів, створенню 

об’єктів інтер’єру без використання штучних синтетичних матеріалів. 

Пропонована програма побудована на основі особистісно-орієнтованого підходу у 

вихованні гуртківців. 

Навчальна програма з позашкільної освіти «Екологічний дизайн» 

спрямована на екологічно-натуралістичний напрям позашкільної освіти для 

реалізації в гуртках, творчих об’єднаннях позашкільних навчальних закладах. 

Програма передбачає навчання дітей віком 11-16 років. 

Метою навчальної програми є формування бережливого та гуманного 

ставлення до об’єктів живої природи, ознайомлення дітей з різновидами 

екологічного дизайну. 

Основні завдання програми полягають у формуванні наступних 

компетентностей. 

– Пізнавальної: оволодіння теоретичними та практичними знаннями з 

екологічного дизайну. 

– Практичної: формування практичних умінь та навичок з екодизайну, 

вміння виготовляти композиції та елементи декору із живих рослин та 

інших природних матеріалів за екологічним, декоративним та 

функціональним значенням. 

– Творчої: розвиток художнього смаку, творчої уяви, фантазії, вироблення 

індивідуального стилю роботи вихованців у процесі оволодіння 

різноманітними техніками екологічного дизайну. 
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– Комунікативної: формування та розвиток комунікаційних навичок роботи у 

групі, здатності працювати у команді. 

– Соціальної: формування екологічної культури та освіти, потреби у 

професійному самовизначенні, саморозвитку, самореалізації дитини в 

соціумі засобами екологічного мистецтва. 

Програма початкового рівня розрахована на один рік навчання, 4 години на 

тиждень (144 години на рік). З метою ефективного засвоєння матеріалу програма 

передбачає практичні заняття і екскурсії. Робота у гуртку надає змогу набути 

практичних умінь і навичок екологічного дизайну. 

При розробці навчальної програми враховано основні дидактичні принципи: 

науковості й доступності, свідомості й активності, наочності і системності, 

зв’язку навчання з життям. 

Методами навчання є словесні, наочні, практичні. За характером 

пізнавальної діяльності: пояснювально-ілюстративні, репродуктивні, 

дослідницькі, евристичні. 

Формами контролю за результативністю навчання є підсумкові заняття, 

опитування, захист творчих та навчальних проектів, участь в конкурсах та 

виставках. 
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Початковий рівень, перший рік навчання 

НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

№ Тема Кількість годин 

Теоретичних Практичних Усього 

1 Вступ 2 - 2 

2 Основи екологічного дизайну 6 8 14 

3 Осінні композиції з природного 

матеріалу 

4 8 12 

4 Сучасна флористика 6 16 22 

5 Зимові вироби та прикраси 2 24 26 

6 Техніки паперового мистецтва - 24 24 

7 Писанкарство 4 4 8 

8 Розвиток та новітні технології 
екодизайну 

8 24 32 

9 Підсумок - 4 4 
 Разом 32 112 144 

 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

1. Вступ (2 год.) 

2. Основи екологічного дизайну (14 год.) 

Теоретична частина. Історія розвитку сучасних стилів екодизайну та 

формування поняття «екологічний дизайн». Стихії природи в інтер’єрі: земля, 

вогонь, вода, дерево. Особливості професії декоратора і дизайнера, які працюють 

в напрямку екологічного стилю. 

Практична частина. Збір рослинної сировини у місцевому парку. Екскурсія 

на навчально-дослідну земельну ділянку з метою збору фітоматеріалу. Воркшоп 

«Створення ароматичних саше». Воркшоп «Флорентійське саше на основі 

бджолиного воску». 

3. Осінні композиції з природного матеріалу (12 год.) 

Теоретична частина. Створення осінніх композицій, колажів, картин з 

природного матеріалу. Огляд відео майстер-класів із виготовлення осінніх 

композицій. Ікебана – японське мистецтво створення квіткових композицій. 

Практична частина. Створення флористичних композицій. Дослідницький 

практикум «Виготовлення ікебан з сухоцвітів та інших природних матеріалів». 
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Заготівля рослинної сировини: квітів, листів, трав, ягід, плодів, горіхів, жолудів. 

Екскурсія до парку чи лісу з метою збору рослинної сировини. 

4. Сучасна флористика (22 год.) 

Теоретична частина. Флораріуми для різних груп рослин та методика їх 

виготовлення. Флористика: букети і композиції з фруктів та овочів. Правила 

складання букетів з фруктів, овочів та квітів. 

Практична частина. Декоративна висадка сукулентів з мініатюрними 

садовими меблями для озеленення інтер’єру. Виготовлення флораріуму «пустеля» 

та «куточок лісу» як об’єкту інтер’єру. Воркшоп «Виготовлення морського 

флораріуму». Підготовка до проекту «Казковий сад у чашці»: збір матеріалів, 

ескіз та фінансово-економічна оцінка проекту. Дослідницький проект «Казковий 

сад у чашці «Fairy garden». Майстер-клас «Виготовлення сезонного букету із 

використанням фруктів та квітів». Майстер-клас «Овочево-фруктовий букет або 

композиція у кошику». Проведення конкурсу-виставки «Сучасний фруктово- 

квітковий букет». 

5. Зимові вироби та прикраси (26 год.) 

Теоретична частина. Історія виникнення та оновлення ялинкових прикрас. 

Практична частина. Дослідницький проект «Зимові композиції з 

природного матеріалу». Воркшоп «Створення ялинкових прикрас». 

Дослідницький експеримент «Застосування дерева і паперу при створенні 

вінтажних ялинкових прикрас». Створення банок-світляків з люмінесцентною 

фарбою. Екскурсія на виставку різдвяних виробів. Розробка проекту з 

виготовлення декоративних годівниць: ескіз, план та терміни реалізації, 

фінансово-економічний розрахунок. Воркшоп «Виготовлення декоративних 

годівниць». Заготівля їжі для птахів взимку. Виготовлення ароматичних свічок. 

Майстер-клас «Декорування свічок». Виготовлення натуральних ароматизаторів. 

Проведення зимових екологічних ігор. 

6. Техніки паперового мистецтва (24 год.) 

Практична частина. Святкові листівки в техніці скрапбукінг. Картини з 

рослинними мотивами в техніці квілінг. Виготовлення виробів в техніці картонаж. 

Картини, листівки зроблені в техніці айрис-фолдинг. Ознайомлення з технікою 
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декупаж та можливості її застосування. Декупаж з яєчною шкарлупою. 

7. Писанкарство (8 год.) 

Теоретична частина. Писанкарство та техніка написання писанок. 

Особливості писанкарства різних регіонів України. 

Практична частина. Розробка ескізів писанок та написання писанок. 

Використання натуральних барвників при написанні крашанок та писанок. 

8. Розвиток та новітні технології екодизайну (32 год.) 

Теоретична частина. Історія висячих садів голландського дизайнера 

Федора ван дер Валька. Полімерна глина як сучасний матеріал для моделювання. 

Інструменти та фурнітура для полімерної глини: качалка, паста-машинка, ножі, 

кусачки тощо. Використання текстурної пасти  об’ємному живописі. 

Практична частина. Вирощування екзотичних рослин вдома. Вирощування 

лікарських та ефіроолійних рослин вдома. Повторне використання непотрібних 

речей для створення мистецького об’єкту. STEM-проект «Створення інсталяцій на 

екологічну тематику з використанням рослин». Картини, рамки для фото з 

природного матеріалу. Круглий стіл «Сучасні технології екодизайну». Декор 

предметів побуту з використанням полімерної глини, розробка ескізу та фінансова 

оцінка. Воркшоп «Французький Macaron із полімерної глини. Декор чайної 

ложки». Яскраві квіти з полімерної глини. Картини з рослинного матеріалу та 

гіпсової шпаклівки. Воркшоп «Об’ємний живопис на квіткову тематику з 

використанням текстурної пасти». Святкові весняні листівки із застосуванням 

текстурної пасти. 

9. Підсумок (4 год.) 

Проведення екологічних ігор, свят, конкурсів, вікторин. 

 
 

ПРОГНОЗОВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ 

Вихованці мають знати і розуміти: 

- сучасні стилі екологічного дизайну; 

- поняття «STEM-освіта» та «STEM-проект»; 

- правила складання сучасних екологічних букетів; 

- види озеленення інтер’єру; 
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- методи проведення екологічних дослідницьких практикумів, конкурсів, 

виставок, вікторин, ігор; 

- способи писанкарства із застосуванням натуральних фарб; 

- новітні технології роботи екологічних дизайнерів та декораторів. 

 
 

Вихованці мають вміти і застосовувати: 

- правильно організовувати робоче місце; 

- заготовлювати рослинну сировину та створювати ароматичні саше; 

- створювати сезонні композиції з природних матеріалів; 

- виготовляти натуральні ароматизатори; 

- проводити декоративну висадку сукулентів; 

- виготовляти та доглядати за флораріумами; 

- дотримуватися техніки безпеки при виготовленні годівниць, декупажі, 

писанкарстві; 

- створювати вироби в техніках скрапбукінг, квілінгу, картонаж, айрис- 

фолдинг із залишків паперу; 

- створювати екологічні інсталяції з непотрібних речей; 

- робити розрахунки необхідної кількості матеріалу для створення виробу 

в межах певного екологічного проекту. 

 
Вихованці мають набути досвіду: 

- озеленення інтер’єру засобами екологічного дизайну; 

- методики створення сезонних композицій з природного матеріалу; 

- планування та розроблення екологічних дослідницьких проектів; 

- фінансової грамотності при розробці екологічних проектів; 

- проведення екологічних конкурсів та виставок; 

- участі у практичній екологоспрямованій діяльності. 
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ПРОГРАМА ГУРТКА «ЮНІ ДРУЗІ ПРИРОДИ» 

Основний рівень 

 

П е р ш и й р і к н а в ч а н н я 

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Вступна характеристика предмета. Ставлення до довкілля формується 

в процесі взаємодії емоційної, інтелектуальної та вольової сфер психіки дитини. 

Зміст навчального матеріалу знайомить учнів із представникам флори і фауни 

рідного краю; умовами існуванні, які необхідні для живих істот; 

елементарними відомостями про взаємодію живої та неживої природи; 

значенням природи в житті людини; вчить учнів орієнтуватися в найближчому 

природному середовищі. 

Освітня концепція предмета. Формування в учнів цілісної картини світу, 

уявлення про самоорганізацію, саморозвиток природи, пояснення взаємодії 

тваринного, рослинного й антропогенного світів, формування екологічної 

культури, готовності до раціональної діяльності в природі, за якої зберігається 

існуюча природна рівновага. 

Програма основного рівня 

Метою діяльності гуртка «Юні друзі природи» першого року навчання є: 

- формування у школярів розуміння взаємозв’язку природних явищ; 

- вироблення вмінь ведення фенологічних спостережень; 

- активізація пізнавальної та творчої діяльності дітей; 
- розвиток знань, що сформувались у школярів під час вивчення 

природознавства в школі та з життєвого досвіду; 

- виховання екологічно грамотної поведінки в природі. 

Реалізація цієї мети передбачає вирішення таких завдань: 

- засвоєння учнями знань про типових представників рослинного і тваринного 

світу рідного краю; 

- усвідомлення дітьми значення фенологічних спостережень; 
- забезпечення екологічного виховання і навчання, формування відповідального 

ставлення до природи і готовності до активних дій щодо її охорони; 

- формування вміння догляду за об’єктами живої природи; 
- досягнення розуміння учнями практичного значення природоохоронних 

знань. 

Програма побудована на основі загальнодидактичних принципів 

(науковості, систематичності, доступності, послідовності, зв’язку навчання з 

життям). У ній відображено і специфічні принципи (краєзнавчий, сезонності, 

народознавчий). Програма передбачає ознайомлення дітей із рослинним і 

тваринний світом, метеорологічними явищами. Це дає змогу вихованцям 

орієнтуватися в природному середовищі, встановлювати причинно-наслідкові 

зв’язки та формувати екологічно доцільну поведінку в природі. 

Змістом даної програми: передбачено теоретичне та практичне набуття 

додаткових знань і певних навичок щодо ведення фенологічних спостережень і 

досліджень. Кожний розділ програми передбачає обов’язковий зв’язок 
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теоретичних занять із безпосереднім спілкуванням з природою (проведення 

екскурсій, фенологічних спостережень, практичних робіт). 

Практичні роботи проводять як у приміщенні (кабінеті), так і в куточку 

живої природи та безпосередньо на природі. 

У кабінеті передбачається робота з розвитку вмінь встановлювати причинно- 

наслідкові зв’язки в природі, проведення елементарних дослідів; у куточку 

живої природи – розвиток умінь і навичок догляду за рослинами та тваринами, 

проведення фенологічних спостережень. 

Практичні заняття на природі сприяють розвитку в юннатів практичних 

природоохоронних умінь (годування птахів узимку, участь в акціях «Нагодуй 

горобчика», «Годівничка», «Першоцвіти»). 

Виготовляючи гербарії, колекції, різні саморобні експонати, діти вчаться 

працювати з природним матеріалом, що, в свою чергу, допомагає формувати 

естетичні поняття, бережливе ставлення до природи. 

Головним у програмі є принцип науковості, який реалізується в процесі 

формування понять про природу та природні явища. Крім того, всю її 

(програму) пронизує тема краси природи, її охорони, утверджується думка: 

через прекрасне в природі до прекрасного в людині. 

У програмі заплановано використання різноманітних форм і методів подачі 

матеріалу. Форми організації навчального (ігрового) простору - групова і 

міжгрупова взаємодія. 

Організаційні форми: екскурсія, відеолекторій, конкурс, акція, практична 

робота тощо. 

Методи навчання: інтерактивні, евристичні, репродуктивні, рефлексивні, 

сугестивні, наочні, релаксопедичні. 

Рекомендується проведення виставок малюнків, виробів з природного 

матеріалу, інсценування казок, тематичних вечорів, участь у масових 

всеукраїнських природоохоронних заходах «Птах року», «Міжнародний день 

Землі», «Всесвітні дні обліку птахів» тощо. 

Навчально-тематичний план 

№ 

з/п 

Назва розділу Кількість годин 

Теоретичні 

заняття 

Практичні 

заняття 

Разом 

1 Вступ 4 4 8 

2 Сезонні зміни в природі. Проведення 

фенологічних спостережень 

16 26 42 

3 Рослинний світ рідного краю 6 12 18 

4 Тваринний світ України 8 12 20 

5 Лікарські рослини місцевості 2 8 10 
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6 Ліс – зелене багатство країни, його 
збереження й охорона 

2 4 6 

7 Охорона природи 12 12 24 

8 Наш рідний край 8 6 14 

9 Підсумкове заняття 2 - 2 

 Всього 60 84 144 

Перевірка й оцінювання знань і вмінь учнів 

На занятті: виконання інтелектуальних і практичних завдань, різноманітних за 

типологією та рівнем складності, ведення щоденників фенологічних 

спостережень. 

Після вивчення матеріалу: участь у конкурсах, розроблення індивідуальних 

проектів, оформлення колекцій. 

ПРОГРАМА 

1. Вступ (8 год) 

Теоретичні заняття. Ознайомлення гуртківців з планом роботи. 

Значення знань з природознавчих дисциплін у природоохоронній діяльності 

людини. Людина – частина природи. Значення природи в житті людини Вплив 

людини на природу. Ознайомлювальна екскурсія в кабінети, куточок живої 

природи, на навчально-дослідну земельну ділянку. 

Екскурсія до міського парку. Знайомство з природою. 

Робота з упорядкування території закладу. 

2. Сезонні зміни в природі. Ведення фенологічних спостережень (42 год), 

Теоретичні заняття. Основні правила ведення фенологічних спостережень. 

Календар природи та щоденник фенологічних спостережень: Значення 

сезонних явищ для господарської діяльності людини. 

Осінь у лісі. Відліт птахів. Підготовка тварин до зими. Осінні зміни в 

житті водоймищ. 

Дарунок осені – гриби. Різноманітність грибів. Правила їх збирання. Перша 

допомога при отруєнні грибами. 

Життя тварин узимку. Визначення слідів на снігу. Життя під водою. 

Рослини-первоцвіти. Ранньоквітучі весняні рослини та їх охорона. 

Тварини навесні. Народження малят у тварин. Приліт птахів. 

Комахи весною. 
Літо на порозі. Вивчення розвитку земноводних на прикладі жаби. 

 

Екскурсії 

1. Осіння екскурсія на природу. Зміни в неживій природі та їх вплив на живу 

природу. Листопад. Зміна забарвлення листків. Збирання природного матеріалу. 

2. Екскурсія до місцевого парку з метою визначення дерев і кущів у безлистому 

стані. 

3. Зимова екскурсія на екологічну стежку з метою вивчення пристосувань 

рослин до зими. Особливості хвойних дерев і кущів. 

4. Весняна екскурсія до місцевого парку. Пробудження дерев і кущів від 
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зимового сну. Сокорух, розпускання бруньок. 
5. Екскурсія на навчально-дослідну земельну ділянку. Рослини влітку. Масове 

цвітіння рослин. 

Практичні роботи 
1. Спостереження за розпусканням бруньок на зрізаних гілках дерев у кабінеті 

взимку. 

2. Вивчення зимової орнітофауни. 

Природоохоронна робота 
Участь у великому зимовому обліку птахів. Виготовлення годівниць. Пташина 

їдальня. Підгодівля птахів. 

 

Виставка робіт з природного матеріалу «Щедрість рідної землі». 

- Участь у проведенні свята «День зимуючих птахів», «День зустрічі птахів». 
- Виготовлення листівок на захист первоцвітів. 

3. Рослинний світ рідного краю (18 год) 

Теоретичні заняття. Різноманітність рослинного світу. Рослини-гіганти та 

рослини-карлики. Основні ознаки рослин. Роль і значення рослин у природі та в 

житті людини. 

Культурні та дикорослі рослини. Кімнатні рослини. Правила догляду за 

ними. Отруйні рослини: блекота, дурман. Перша допомога при отруєнні. 

Рослини-символи України. 

Практичні роботи 

1.  Ознайомлення з гербаріями та натуральними живими наочними 

об’єктами з метою визначення пристосувань рослин до життя в природі. 

2. Складання гербарію рослин навколишньої місцевості. 
3. Складання колекцій плодів і насіння різних рослин. 

Дослідницька робота 

- Спостереження за проростанням насіння квасолі та розвитком сходів пшениці. 
- Вивчення впливу світла, тепла, води на розвиток рослин на прикладі 

кімнатних рослин. 

- Сезонні роботи з догляду за рослинами навчально-дослідної земельної 

ділянки. 

Екскурсія на екологічну стежку з метою вивчення ознак дерев, кущів і 

трав’янистих рослин, розташування рослин та їх угруповань. 

4. Тваринний світ України (20 год) 

Теоретичні заняття. Різноманітність тварин. Значення тварин у природі та в 

житті людини. Як тварини пристосувалися до життя в природі. Відмінні ознаки 

тварин і рослин. 

Зв’язок між рослинним і тваринним світом. Ланцюг живлення. Причини, 

які порушують ланцюг живлення: вплив неживої та живої природи, дії людини. 

Ознайомлення з тваринним світом краю (типові представники, їх 

характеристика). 

Свійські та дикі тварини. Правила догляду за свійськими тваринами. 
Ознайомлення із професіями у тваринницькій галузі. 

Тварини у творчості українського народу. 
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Практичні роботи 
1. Ведення щоденника спостережень за особливостями поведінки тварин живого 

куточка. 

2. Спостереження за змінами видового складу птахів восени та навесні. Участь у 

всесвітніх днях спостережень за птахами. 

3. Демонстрація навчальних відеофільмів. 

4. Проведення екологічних ігор. 
5. Розроблення літературно-творчих та інформаційних проектів. 

Природоохоронна робота 

- Участь в акції «Птах року». 

- Конкурс малюнків на захист безпритульних тварин. 
Екскурсія до зоопарку для ознайомлення з правилами утримання та догляду за 

дикими тваринами. 

5. Лікарські рослини навколишньої місцевості (10 год) 

Теоретичні заняття. Лікарські дерева та кущі: дуб, береза, сосна, липа, глід. 

Практичні роботи 

1. Закладання шкілки лікарських рослин. 

2. Проведення гри «Подорож з лікарськими рослинами». 
3. Складання гербарію місцевих лікарських рослин. 

Екскурсії 

1. До місцевого парку з метою знаходження, визначення та збирання 

лікарської сировини. Правила збирання й охорони. 

2. На навчально-дослідну земельну ділянку для ознайомлення з рослинами 

радіопротекторної дії. 

6. Ліс — зелене багатство країни, його збереження й охорона (6 год) 

Теоретичні заняття. Ліс і його значення в природі та житті людини. 
Типи лісів. Охорона лісів. 

Природоохоронна робота 

1. Участь у «Міжнародному дні Землі». 

2. Проведення екологічних ігор: «Загадковий ліс», «Звуки лісу». 
3. Розроблення творчих проектів. 

Екскурсія по екостежці для ознайомлення з основними породами дерев і кущів 

навколишньої місцевості, їх характеристикою, розповсюдженням, біологічними 

властивостями та господарським значенням. 

7. Охорона природи (24 год) 

Теоретичні заняття. Охорона природи в Україні. Державні постанови про 

охорону природи. Пам’ятні природні місця України. 

Причини скорочення чисельності тварин і рослин на Землі. Червона книга 

– сигнал тривоги. 
Поняття «природні ресурси», «вичерпність», «використання природних 

ресурсів». 

Роль заповідників у збереженні та відновленні рідкісних і зникаючих видів 

рослинного і тваринного світу. 

Правила поведінки в природі. 
Що таке повітря? Який його склад? Значення повітря в житті організмів. 
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Причини забруднення повітря. Охорона повітря. 
Поняття «ґрунт». Роль ґрунту в житті рослин. Тварини – ґрунтоутворювачі 

(кріт, дощовий черв’як). Пристосування цих тварин до життя в ґрунті. Сміття, 

ґрунт і людина. Як захистити ґрунт від ерозії? 

Вода - основа життя. Вода - середовище існування живих організмів. 

Охорона і раціональне використання водних багатств. Що забруднює воду? 

Вплив забруднення навколишнього середовища на здоров’я людини. 

Практичні роботи 

1. Проведення дослідів для виявлення ступеня забрудненості повітря пилом 

на прикладі листків. 

2. Вивчення впливу шумового забруднення на рослинний і тваринний світ. 
3. Упорядкування території парку. 

Природоохоронна робота 

- Виготовлення виробів з природного матеріалу. 
- Інсценування екологічних казок. 

- Виявлення причин забруднення водоймищ, що знаходяться поблизу. 

Екскурсії на природу з метою виявлення і визначення пам’яток природи. 

Демонстрація навчальних відеофільмів. 

8. Наш рідний край (14 год) 

Теоретичні заняття. Загальне поняття про клімат. Основні кліматичні 

фактори та їх вплив на поширення рослин і тварин. Клімат України. Характерні 

особливості природи нашого краю. 

Виявлення впливу господарської діяльності на зміни ландшафту. 
Природно-заповідні об’єкти області: заказники, пам’ятки природи, краєзнавчі 

музеї. 

Практичні заняття 

1. Проведення спостережень за місцевою погодою та завбачення її змін. 

2. Передбачення погоди за місцевими ознаками. 

3. Збирання матеріалів про місцеву природу та її охорону. 
Екскурсія на природу з метою вивчення типових ландшафтних зон рідного 

краю. Встановлення взаємозв’язків між компонентами ландшафту (рельєфом, 

кліматом, ґрунтом, водою, рослинним і тваринним світом). 

9.     Підсумкове заняття (2 год) 

Чого ми навчились за рік? Завдання на літо. 

Завдання на літо 

1. Збирання плодів і насіння різних рослин. Складання колекції. 

2. Виготовлення виробів з використанням плодів і насіння. 
3. Ведення літніх фенологічних спостережень за погодою, рослинами і 

тваринами. 

4. Перевірка народного календаря. 
5. Дослідницька робота: 

- вивчення впливу бур’янів на ріст і розвиток культурних рослин; 

- вивчення впливу густоти посіву на ріст і розвиток рослин. 

6. Проведення спостережень: 

 які комахи сідають на які рослини; 
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 поведінка мурах у мурашнику; 

 цикл розвитку білана капустяного. 

6. Догляд за рослинами на земельній ділянці. 

 

Прогнозований результат і методи його діагностики після закінчення 

реалізації програми 

Після закінчення реалізації цієї програми на основі уявлень про 

найзагальніші зв’язки в природі відбудеться: 

- засвоєння учнями системи знань про взаємозв’язок і взаємовплив природи, 

суспільствознавства і людської діяльності; 

- розкриття основ народногосподарських проблем (раціонального 

природокористування, захист довкілля від забруднення, збереження еталонів 

природи); 

- формування наукового світогляду, екологічної культури, біоцентричного 

мислення, навичок користування приладами природодослідника, вмінь 

пізнавання дійсності науковими методами; свідомого ставлення до власного 

здоров’я; 

- розвиток пізнавальної сфери особистості; здібностей і ерудиції в галузі 

природознавства відповідно до індивідуальних можливостей та особливостей 

вихованця; розвиток уваги, кмітливості, творчої ініціативи; 

- виховання пізнавальних інтересів; обережної й усвідомленої поведінки в 

природі; шанобливого ставлення до природи; формування навичок раціо- 

нального використання природних ресурсів. 

Контроль знань здійснюється за допомогою групових і парних форм 

взаємоконтролю і взаємоаналізу, самоаналізу самоконтролю (виправлення 

дітьми помилок, осмислення їх причин), взаємо- і самоооціннювання (словесне, 

рейтингове тощо), розробленні індивідуальних проектів, ведення щоденників 

фенологічних спостережень. 

Основні вимоги до знань і вмінь 

Учні повинні мати уявлення про: 

- природознавстві як науку про природу; 
- типи взаємозв’язків, які існують у природі: 

нежива природа – жива природа 

рослини – тварини 

жива природа – людина; 
- єдність людини і навколишнього середовища; 

- вплив сезонних погодних процесів на життєдіяльність рослин і тварин; 

- фактори середовища та їх роль у житті живих істот; 

- кругообіг речовин у природі; 
- основні шляхи охорони природи; 

- стан довкілля в Україні (регіонально). 

Учні повинні знати: 

- сезонні особливості погоди і клімату свого регіону; 

- особливості природних екосистем краю; 
- регіональні особливості флори і фауни; 
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- роль рослин і тварин у природі та їх значення в економіці; 
- отруйні гриби і рослини навколишньої місцевості та запобіжні заходи проти 

отруєння; 

- природно-заповідний фонд свого регіону; 
- види рослин і тварин регіону, занесені до Червоної книги України; 

- правила поведінки в природі: 

- народні традиції, обряди і свята календарного циклу. 

Учні повинні вміти: 

- проводити прості фенологічні спостереження за змінами у природі й 

оформляти їх результати; 

- виявляти взаємозв’язки у прояві сезонної ритміки в живій і неживій природі; 
- розпізнавати рослини і тварини своєї місцевості, які вивчалися (у природі, 

колекціях тощо); 

- визначати риси пристосованості живих організмів залежно від середовища їх 

існування; 

- доглядати за рослинами і тваринами в куточку живої природи, на земельній 

ділянці; 

- збирати природний матеріал і формувати колекції, гербарії; 
- брати посильну участь у природоохоронних заходах. 

Терміни (поняття), які повинні засвоїти учні 

Біорозмаїття 

Екологічні групи тварин: 

за способом живлення; 

за середовищем існування 

Заказник 

Заповідник 
Ланцюг живлення Природа 

Природно-заповідний фонд 

Пристосування живих організмів до: 

захисту від ворогів; 

сезонних змін; 

середовища існування 

Пристосування тварин до здобування корму 

Розвиток: неповний і повний 

Рослинність 

Середовище існування 

Умови життя 

Фактори середовища 

Фауна 

Флора 
Червона книга України Ярусність 

БІБЛІОГРАФІЯ 

Перелік рекомендованої літератури для педагогів 

1. Байбара Т. М., Коваль Н. С. Природознавство: Проб, підруч. для 2 кл. 

триріч, і 3 кл. чотириріч, початк. шк.- К.: Веселка, 1996.- 159 с, іл. . 



90  

2. В гармонії з природою: Збірник еколого-натуралістичних заходів, свят /За 

ред. директора Хмельницького обласного еколого-натуралістичного центру 

учнівської молоді В. В. Климчука. -Хмельницький, 1999. - 160 с. 

3. Довкілля -5.– Торгово-видавниче бюро ВНУ, 1996.- 240 с., іл. 
4. Лисенко Н. В. Екологічне виховання дошкільників.- К.: Освіта, 1993. - 160 

с. 

5. Листопад О. Г., Борейко В. Е. Нетрадиционные методы в экологическом 

воспитании и образовании//Серия «Природоохранная пропаганда».-1996. -Вып. 

4. 

6. Открытие леса /Сост. Милада Покорна, Отто Макиш; Пер. со словац.- К.: 

Нац. экоцентр Украины, 1997. -90 с. 

7. Тарабарина Т. И., Соколова Е. И. И учеба, и игра: Природоведение: 

Популярное пособие для родителей и педагогов.- Ярославль: Академия 

развития, 1998. - 240 с. 
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Д р у г и й р і к н а в ч а н н я 

ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Екологія - наука про ставлення людини й інших живих організмів до 

навколишнього середовища; про історично створені екосистеми та процеси, що 

в них відбуваються (обмін речовин, продукування біомаси, кругообіг речовин), 

а також авторегуляцію екосистем та їх роль у біосфері. 

Головною метою роботи гуртка «Юні друзі природи» другого року 

навчання є формування в учнів інтересу до поглибленого вивчення теоретичних 

основ біології та  екології, до науково-дослідної та експериментальної роботи, 
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формування в гуртківців поняття про цілісність природних комплексів, а також 

активна допомога школі у всебічному (особистісно-орієнтованому) вихованні 

учнів, виробленню в них творчого ставлення до праці. 

Завданням програми є забезпечити гуртківців знаннями, практичними 

вміннями та навичками раціонального природокористування, сприяти си- 

стематичному вивченню питання охорони природи, розвивати здатність 

адекватно оцінювати стан навколишнього середовища та приймати правильні 

рішення щодо його поліпшення, передбачати можливі наслідки своїх дій, не 

допускати негативного впливу на довкілля в усіх сферах діяльності. Крім того, 

завданням програми є формування наукового світогляду учнів, набуття ними 

навичок самостійного вивчення природничо-географічних дисциплін, 

застосування теоретичних знань для професійної орієнтації у прикладних 

галузях (сільське господарство, біотехнологія, педагогіка), розвиток розумових 

здібностей і особистісних якостей гуртківців, виховання свідомої мотивації 

здорового способу життя та поваги до національних традицій свого народу. 

Основними принципами при визначенні змісту матеріалу були науковість, 

систематичність, доступність, послідовність, зв’язок навчання з життям, а 

також краєзнавчий, народознавчий і особистісно-орієнтований принципи. 

На заняттях гуртка учні здобувають знання про характерні особливості і 

значення певних груп рослин і тварин, про екологічні проблеми в регіоні, про 

рідкісні та зникаючі види рослин і тварин, про представників флори і фауни, 

фізико-географічні особливості та стан ресурсів рідного краю. 

Планується робота гуртка таким чином, щоб теоретичний матеріал 

поєднувався з самостійною роботою над літературою, з написанням рефератів, 

з практичними завданнями (проведенням дослідів, фенологічними 

спостереженнями, збиранням лікарські сировини, роботою з природним ма- 

теріалом), а учень зміг реалізувати здобуті знання у проведенні масових 

еколого-натуралістичних заходів. Під час проведення занять, екскурсій, по- 

ходів слід приділяти особливу увагу дотриманню правил техніки безпеки. 

У програмі передбачається практична природоохоронна робота юннатів: 

догляд за садом чи зеленими насадженнями, куточку живої природи, 

прокладання екологічних стежок, очищення берегів річок від сміття, діяльність 

у складі «блакитних» і «зелених» патрулів, підгодовування птахів та допомога 

дорослим у підгодівлі тварин узимку, робота в лісництвах і мисливських 

господарствах, участь у всеукраїнських заходах «Мій рідний край, моя земля», 

«Вчимось заповідувати», «До чистих джерел», «Птах року», «Першоцвіти» 

тощо, робота на навчально-дослідних земельних ділянках, а також виконання 

дослідів. 

Юні друзі природи пишуть реферати на природоохоронні теми, 

оформляють гербарії, колекції, стенди, книжки-альбоми, виготовляють інші са- 

моробні наочні посібники, беруть участь у конкурсах на кращу годівницю, 

шпаківню, на кращий виріб з речей одноразового використання. Заохочується і 

пропагандистська робота серед населення шляхом створення екологічних 

стежок, виступів екологічних агітколективів, проведення комплексних 

екологічних експедицій через засоби масової інформації. 
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У роботі гуртка використовується народознавчий і краєзнавчий матеріал, 

частими є зустрічі з любителями-іхтіологами, кінологами, орнітологами, 

фахівцями-екологами, вченими-біологами, науковими працівниками. 

Літніми завданнями для юннатів мають бути спостереження за розвитком 

рослин у природі та на навчально-дослідній земельній ділянці, посильна 

допомога з догляду за ними, збирання лікарської сировини, спостереження за 

тваринами. В цей час готуються до літніх екологічних експедицій, 

опрацьовують літературу про флору і фауну того регіону, де буде проводитись 

експедиція, а під час експедицій збирають природний матеріал, який потім буде 

використаний для створення колекцій, гербаріїв, виготовлення різних виробів. 

Найкращі результати природоохоронної діяльності унаочнюються та 

використовуються для оформлення біологічного чи екологічного кабінету, 

районної, обласної, всеукраїнської виставки |тощо. 

Робота гуртка планується, виходячи з наявної матеріально-технічної бази 

навчального закладу, рівня знань юннатів. Залежно від місцевих умов можна 

змінювати порядок викладання тем, об’єкти спостережень тощо. 

Навчально-тематичний план 

 

з/п 
 

Назва розділу 
Кількість годин 

Теоретичні 
заняття 

Практичні 
заняття 

Разом 

1 Вступ 4 4 8 

2 Наш рідний край 8 12 20 

3 Фенологічні спостереження в різні 

пори року 

14 20 34 

4 Вивчення й охорона земельних ре- 

сурсів 

4 4 8 

5 Вивчення й охорона водних ресурсів 4 4 8 

6 Вивчення й охорона атмосфери 4 4 8 

7 Вивчення й охорона рослинного 
світу 

12 12 24 

8 Вивчення й охорона тваринного 
світу 

12 12 24 

9 Охорона довкілля 4 4 8 

10 Підсумкове заняття 2 _ 2 

 Всього 70 74 144 

 

Перевірка й оцінювання знань і вмінь учнів 

На занятті — співбесіда, дидактичні ігри, тестування. 

Наприкінці вивчення розділу — тестування, оформлення діаграм, графіків, 

рефератів, підсумкові роботи, участь у конкурсах, акціях і операціях. 
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ПРОГРАМА 

1. Вступ (8 год) 

Охорона навколишнього середовища — необхідна умова збереження людини 

як біологічного виду. Роль людської особистості в гармонізації взаємодії 

людини і природи. 

Ознайомлення з правилами техніки безпеки на гурткових заняттях, 

навчально-дослідній земельній ділянці, в живому куточку. Правила поведінки 

на екскурсіях. 

Демонстрація навчальних відеофільмів. 
Екскурсії до природничого музею, у шкільну теплицю, живий куточок. 

2. Наш рідний край (20 год) 

Фізико-географічні особливості природи регіону. Поняття про природні 

зони та природний комплекс. 

Основні етапи формування природних комплексів і роль у цьому формуванні 

природних компонентів: рельєфу, повітря, ґрунтів, води, рослинного і 

тваринного світу. Взаємозв’язки компонентів природного комплексу. 

Вплив господарської діяльності на природні комплекси. Демонстрація 

навчальних відеофільмів. 

Практична робота 
1. Опис та вивчення особливостей різних природних комплексів у вигляді 

гри «У пошуках скарбів» (проводиться кілька практичних робіт з вивчення 

одного природного комплексу та встановлення в ньому між компонентних 

зв’язків). Рекомендується провести підряд описання кількох різних природних 

комплексів для вироблення вміння та навичок аналізувати й порівнювати 

чинники, що досліджуються. 

2. Екскурсії на природу з метою вивчення типових природних комплексів 

своєї місцевості, до краєзнавчого музею. 

3. Фенологічні спостереження в різні пори року (34 год) 

Фенологія, її розвиток та значення для народного господарства. Правила 

проведення фенологічних спостережень. Феносигнали в природі. Фенологічне 

дерево. Пори року. Поняття «погода» і «клімат». Кліматичні чинники. Погода, 

біологічні ритми та їх вплив на життєдіяльність, самопочуття людини. 

Осінні феносигнали. Характерні особливості осіннього сезону. Зимові 

феносигнали. Характерні особливості рослинного та тваринного світу взимку. 

Весняні феносигнали. Сезонні зміни в природі навесні. Літні феносигнали. 

Народні прикмети, що пов’язані з передбаченням погоди. Народний 

календар. Календарні свята та обряди українців. 

Практичні роботи 

1. Проведення фенологічних спостережень і оформлення їхніх результатів. 
2. Оформлення фенологічного дерева за результатами сезонних спостережень 

за рослинами та тваринами. 

3. Сезонні спостереження та облік птахів. Участь у природоохоронно- 

пропагандистській акції «Птах року». 

4. Визначання взаємозв’язків поведінки рослин і тварин зі змінами погоди. 
5. Складання річного кола народних календарних свят. 
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Екскурсії на екологічну стежку для спостереження за рослинним та тваринним 

світом; до різних природних комплексів для спостережень змін, що в них 

відбувається. 

4. Вивчення й охорона земельних ресурсів (8 год ) 

Земля - природна скарбниця. Розмаїття ґрунтів. Типи і види ґрунтів 

України, їх склад і властивості. Значення земельних ресурсів у сільськогоспо- 

дарському виробництві. 

Демонстрація навчальних відеофільмів. 

Практичні роботи 

1. Виявлення рослин своєї місцевості, які можна використати для 

закріплення вимоїн ярів. 

2. Визначення видів рослин, які найкраще культивувати на тих чи інших 

ґрунтах. 

5. Вивчення й охорона водних ресурсів 8 год) 

Вода – основа життя. Кругообіг води в природі. 
Забруднення водного басейну та виснаження водних ресурсів унаслідок їх 

нераціонального використання. Наслідки забруднення: нестача прісної води, 

поширення хвороб, загибель водних і наземних тварин. Шляхи запобігання 

забрудненню водоймищ. 

Участь в операціях «Жива вода», «Прибережні смуги», «Джерело». 

Демонстрація навчальних відеофільмів. 

Практичні роботи навколишньої місцевості. 

1. Обсаджування берегів водоймищ деревами та кущами. 
Екскурсії до водних об’єктів для з’ясування природного стану, ступеня 

забруднення та визначення заходів щодо догляду та їх охорони. 

6. Вивчення й охорона атмосфери (8 год) 

Атмосферне повітря, його значення в житті людини, тварин, рослин. 
Забруднення повітряного басейну: причини та наслідки.. Роль озеленення 

міст і сіл у боротьбі за чисте повітря. 

Демонстрація навчальних відеофільмів. 

Практичні роботи 

1. Опис дерев-індикаторів чистоти повітря. 

Екскурсії на промислові підприємства для ознайомлення з роботою очисних 

споруд, заходами з охорони повітря. 

6. Вивчення й охорона рослинного світу (24 год) 

Роль рослин у природі, житті людини та її господарській діяльності. 

Різноманітність рослинних угруповань: степи, луки, болота тощо. Водна рос- 

линність. Основні рослинні угруповання регіону. 

Ліси, їх роль у природі (ландшафтоутворювальна, кліматорегулююча, 

водозахисна) та господарстві (промислова: використання деревини, хвої; 

медично-харчова: ягоди, гриби, лікарська сировина тощо). Раціональне 

використання лісів, захист від шкідників, хвороб, пожеж, своєчасне 

відновлення. 

Роль рослин у містах: зелені насадження, парки, сквери, дендрарії, 

дендропарки, ботанічні сади, їх санітарно-гігієнічне значення. Аборигенні та 
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екзотичні рослини. Рослини - поглиначі пилу та шуму. Найпоширеніші дерева і 

кущі місцевої флори. 

Сільськогосподарські та декоративні рослини. «Лікарські рослини, їх 

значення та використання в житті людини. Інтродукція лікарських рослин. 

Фітотерапія. 

Отруйні рослини, перша допомога при отруєннях. 

Охорона і відтворення рослинних ресурсів України. Рідкісні та зникаючі 

рослини. Червона книга України. Зелена книга України. 

Рослини-символи України. Перегляд навчальних відеофільмів. 

Практичні роботи 

1. Участь у проведенні місячника лісу. 
2. Озеленення шкільних ділянок, території позашкільного закладу, вулиць. 

Робота в «зеленому» патрулі. Догляд за насадженнями. 

3. Збирання насіння плодів дикорослих дерев і кущів» трав’янистих рослин 

для подальшої їх інтродукції. 

4. Збирання насіння плодів дикорослих дерев і кущів, трав’янистих рослин для 

їх вирощування на навчально-дослідній земельній ділянці з подальшим 

поверненням на попереднє місце зростання. 

5. Створення колекцій з насіння і плодів рослин. 

6. Оформлення гербарію. 

7. Проведення конференцій: «Аптека на підвіконні», «Зелена аптека». «У 

майстерні природи», брейн - рингу «У царстві рослин». 

Екскурсії до лісу, парку, скверу з метою вивчення видового складу місцевих 

дерев і кущів; до ботанічного саду, дендропарку для ознайомлення з 

реліктовими, ендемічними й екзотичними представниками рослинного світу. 

8. Вивчення й охорона тваринного світу (24 год) 

Розмаїття тваринного світу. 
Зміни умов життя тварин та видового складу внаслідок негативного впливу 

людини (безконтрольне полювання, вирубування лісів, переорювання степових 

угідь, забруднення водоймищ, використання отрутохімікатів). Вплив звірів- 

санітарів на життя тварин і людей. 

Необхідність охорони мурашок, бджіл, джмелів, метеликів. Вулики Фабра. 

Захист ссавців. Промислові та непромислові тварини. 

Охорона рідкісних і зникаючих видів тварин. Червона книга України. Зелена 

книга України. 

Тварини в народній міфології. Проведення свят:   «День зимуючих птахів», 
«День зустрічі птахів», «Брати наші менші», «Подорож по континентах ». 

Написання рефератів і виготовлення стіннівок про захист тваринного світу. 

Перегляд навчальних відеофільмів. 

Практичні роботи 

1. Виявлення мурашників, їх обгороджування, облік, охорона, штучне 

розселення. 

2. Заготівля кормів для підгодовування диких тварин узимку. 

3. Виготовлення та розвішування годівниць. 
4. Виготовлення штучних гніздівель та розвішування їх у садах, парках, на 
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шкільних подвір’ях. 
Екскурсія до зоологічного або краєзнавчого музею для ознайомлення з 

різноманітними представниками тваринного світу; походи до лісу, парку, 

сквера з метою дослідження видового складу тварин свого регіону, їх 

пристосованості до місць перебування. 

9. Охорона довкілля (8 год) 

Стан навколишнього середовища й екологічні проблеми рідного краю.. 

Людина і природа. 
Проведення свята «Заповідними стежками рідного краю». 

Демонстрація навчальних відеофільмів. 

Практичні роботи 

1. Виготовлення виробів для виставки «Друге життя непотрібних речей». 

Екскурсії до місцевих пам’яток природи; до державних екологічних інспекцій; 

до краєзнавчого музею тощо. 

10. Підсумкове заняття (2 год) 

Прогнозований результат 

Під час реалізації програми, враховуючи вимоги щодо відповідності мети 

програми, очікуємо підвищення рівня екологічної культури дітей середнього 

шкільного віку, виховання дбайливого, розважливого ставлення до природи та 

вміння застосовувати набуті знання та навички в житті. 

Основні вимоги до знань і вмінь 
Учні повинні мати уявлення про: 

- взаємозв’язки живої та неживої природи, природи і людини; 

- сучасні екологічні проблеми людства; 

- стан довкілля в Україні та в своєму регіоні; 
- природоохоронні заходи, їх планування; 

- наукову та культурну значимість природоохоронних територій; 
- види діяльності з охорони рослин і тварин, пам’яток природи. 

Учні повинні знати: 

- фізико-географічні особливості та стан природних ресурсів рідного краю; 
- особливості життєдіяльності та значення певних груп рослин і тварин; 

- рідкісні та зникаючі види рослин і тварин; 

- корисні види рослин і тварин; 
- отруйні рослини і небезпечних тварин своєї місцевості. 

Учні повинні вміти: 

- правильно користуватися приладами на гурткових заняттях; 

- спостерігати за біологічними об’єктами; 
- проводити досліди з вивчення різноманітності рослинного і 

тваринного світу; 

- аналізувати результати дослідів і робити висновки; 
- готувати звіти про результати досліджень; 

- проводити фенологічні спостереження; 

- розпізнавати рослин і тварин різних таксономічних груп у природі; 
- визначати риси їх пристосованості до певних умов навколишнього 

середовища; 
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- застосовувати отримані знання в охороні довкілля; 
 

Акліматизація . 

Біоритми. 

Ботанічний сад 

Вид 

Відходи 

Глобалізація 

Дендропарк 

Довкілля 

Екзоти 

Екологія 

Ерозія 

Забруднення 

Заказник 

Заповідник 

Раціональне 

використання 

Релікти 

Ресурсний потенціал 

Рослини-аборигени 

Рослини-індикатори 

Рослинні угруповання 

Імуностимулятори. 

Катаклізми 

Компоненти природи 

Клімат 

Ландшафт 

Ландшафтні зони 

Лікарські рослини 

Метеорологія 

Навколишнє середовище 

Пам’ятки природи 

Паспортизація 

Погода 
Природний комплекс 

Реакліматизація 

Радіопротектори 

Фауна 

Фенологія 

Фітотерапія 

Флора 

Урбанізація 

Утилізація 

- прогнозувати наслідки впливу людини на природне середовище; 

- самостійно працювати з науково-популярною літературою; 
- вести природоохоронно-пропагандистську роботу 

Терміни (поняття), які повинні засвоїти учні 

Критерії результатів навчання: 

- системність і глибина теоретичних знань; 

- стабільність засвоєння знань і вмінь; 

- якість роботи: системність, точність,охайність під час ведення спостережень 

(фенологічних,метеорологічних); 
- стійкий інтерес до отримання кінцевого результату; 

вміння працювати з лабораторним обладнанням; 
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- захоплення роботою; 

- дотримання правил техніки безпеки під час проведення досліджень; 

- бажання самовдосконалюватися. 
Форми і методи діагностики: спостереження за поведінкою юннатів у 

природному та соціальному середовищах, анкетування після закінчення 

навчання. 
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